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ÚVOD 

Vstup do školy je významným mezníkem v ţivotě kaţdého dítěte. Dítěti se výrazně 

mění jeho dosavadní ţivot a nastává mu nová povinnost – učení. Mění se jeho sociální role, 

utváří se jeho osobnost a dochází k rozvoji všech poznávacích procesů. Dítěti však můţe tato 

změna ţivotní situace a adaptace na nové prostředí dělat potíţe. Je tedy nejen na rodičích,  

ale i na učitelích, se kterými se dítě bude vídat kaţdý den, abychom mu přechod od her  

k učení pomohli usnadnit.  

 

Hra je pro děti v předškolním a mladším školním věku nejdůleţitější činností. Skrze 

hry se děti učí soustředit se, přemýšlet, organizovat svoji činnost, zpracovávat své myšlenky 

a záţitky aniţ by věděly, ţe se tím učí něčemu novému. A právě takovou formou, za pouţití 

vhodných metod a prostředků bychom měli dětem pomoci zvládat probírané učivo. Formou, 

kdy si děti nijak zvlášť neuvědomují, ţe se něčemu učí. 

 

Má diplomová práce se zabývá problematikou moderního vyučování a zaměřuje  

se na aktivizační metody ve výuce matematiky na primární škole. Matematika, která tvoří 

nedílnou součást našich ţivotů, bez které bychom se v dnešní době neobešli, je jedním  

ze stěţejních předmětů na prvním stupni základních škol. Bohuţel však podle mého názoru 

nepatří k příliš oblíbeným předmětům ţáků kvůli své náročnosti. Z tohoto důvodu jsem  

se rozhodla zpracovat dané téma, abych dokázala, ţe i matematika na primární škole  

se dá učit zábavnou a nenásilnou formou. K tomuto účelu nám mohou poslouţit mimo jiné 

právě aktivizační metody. Aktivizační metody umoţňují učiteli motivovat ţáky k aktivní 

spolupráci, podporují zájem ţáka o danou problematiku a mají pozitivní efekt nejen na ţáky 

nadané, ale i průměrné a slabší. Pouţíváním aktivizačních metod ve vyučování předcházíme 

nudě a stereotypu a vyučování se tím stává efektivnější. 
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Hlavními cíli mé diplomové práce je shrnout základní poznatky o aktivizačních 

metodách ve výuce matematiky na primární škole, vypracovat soubor aktivit, které lze vyuţít 

ve vyučování matematice a vytvořený soubor aktivit následně ověřit v praxi.  

 

Diplomová práce je členěna na tři části: teoretickou část, praktickou část a přílohy. 

 

Teoretická část práce třídí, shrnuje a hodnotí poznatky, které jsem získala studiem 

dostupné odborné literatury, a která se vztahuje k tématu aktivizačních metod ve výuce 

matematiky. 

 

Praktická část poskytuje soubor ověřených aktivizačních metod s návodem, jejich 

vyuţitím, obměnami a zařazením do vyučovací jednotky. 
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1 Výukové metody  

     Výukové metody patří mezi základní didaktické kategorie výchovně vzdělávacího 

procesu. Efektivita vyučovacího procesu závisí především na správně vytyčených cílech  

a obsahu, ale i na způsobech, jak těchto cílů dosahovat. Patří sem například vhodně zvolené 

organizační formy, materiální prostředky a také výukové metody. A právě o výukových 

metodách pojednává tato kapitola. 

 Pojem metoda pochází z latinského slova „methodos“ a znamená postup nebo cestu.  

Z didaktického hlediska chápeme metodu jako způsob záměrného uspořádání činností učitele 

a ţáků, které se ubírají k určitým cílům (Víška, 2009). 

Maňák a Švec definují výukovou metodu jako „uspořádaný systém vyučovacích 

činností učitele a učebních aktivit žáků směřujících k dosažení daných výchovně-vzdělávacích 

cílů“ (Maňák, Švec, 2003, s. 23). 

  V obou případech spojují autoři výukovou metodu s dosahováním cílů, k nimţ  

se má dojít na základě jejich aplikace. Je však třeba si uvědomit, ţe výuková metoda  

je součástí komplexu činitelů, kteří společně ovlivňují průběh výuky. Výuková metoda tedy 

úzce souvisí jak se zásadami vyučování, tak s volbou organizačních forem a dalších 

prostředků a podmínek vyučovacího procesu (Nelešovská, Spáčilová, 2005). 

 Pomocí vyučovacích metod učitelé navozují, usměrňují a řídí vnitřní myšlenkové  

a poznávací procesy ţáků. Vyznačují tedy především cestu, po níţ se ubírají ţáci. K dosaţení 

výchovně-vzdělávacích cílů hraje nesmírně důleţitou roli vztah mezi učitelem a ţákem.  

Podle Maňáka a Švece (2003) je sice podíl učitele na výběru, orientaci a realizaci metod větší,  

na druhé straně však můţe být úspěšná výuka zajištěna pouze ve vzájemné úzké spolupráci 

učitele s ţákem.  
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1.1 Historický vývoj výukových metod 

Vyučovací metody procházely a neustále procházejí dlouhým historickým vývojem. 

Měnily se v závislosti na historicko-společenských podmínkách vyučování, na charakteru 

školy a na jejím pojetí vyučování v různých historických obdobích. 

V nejstarších dobách převládaly metody zaloţené na nápodobě činnosti dospělých. 

Významné postavení v této době, které zároveň zajišťovalo uchování tradic, mýtů a bájí,  

mělo vyprávění a vysvětlování. 

 V období antického Řecka měla důleţitou roli metoda přednášky a metoda rozhovoru, 

která je i v současnosti základním pilířem heuristických přístupů. 

 Ve středověku se do dominantní pozice dostávají metody slovní, které byly zaloţeny 

především na pamětném osvojování církevních textů. Hlavním nositelem informací bylo 

slovo ať uţ v mluvené či psané podobě. 

 Základy rozvoje výukových metod poloţil v 17. století Jan Amos Komenský, který byl 

zastáncem metody přirozené, zaloţené na poznávání a napodobování přírody. Komenský také 

uvádí a podrobně popisuje tři základní metody, které bychom dnes zařadili k metodám 

logickým - analytickou, syntetickou a synkritickou neboli srovnávací (Vališová, Kasíková, 

2007). 

 Významným přínosem na počátku 19. století bylo vypracování didaktických postupů 

zaloţených na analýze psychických procesů realizovaných při osvojování učiva 

v jednotlivých předmětech. O vypracování se zaslouţil J. F. Herbart, který zároveň 

upřednostňoval a kladl důraz na předávání poznatků prostřednictvím slova a názoru. 

 Začátek 20. století přináší nové pojetí výukových metod. Metody mají ţákům 

umoţňovat aktivně se zapojovat do vyučování a rozvíjet přímou činností praktickou 

zkušenost. Dále se orientují nejen na intelektuální a manuální stránku osobnosti ţáků,  

ale i na stránku emocionální a volní. V dnešní době je také patrná orientace na metody  
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a postupy, které vedou ţáky k samostatnému získávání zkušeností, osvojování si nového 

učiva na základě řešení komplexních úloh, které jsou zároveň blízké skutečnému ţivotu. 

Dalším rysem současných metod je vytváření prostoru pro iniciativní a tvořivé činnosti, 

vedení k sebekontrole a k vlastní odpovědnosti (srov. Skalková, 2007, Vališová, Kasíková, 

2007). 

  V současnosti existuje mnoho výukových metod a je jen na učitelích, které z nich  

si vyberou a jak je dokáţou ve svém vyučování vyuţít. K orientaci mezi nimi jim mohou 

poslouţit mimo jiné různé klasifikace. 

  

1.2 Klasifikace výukových metod  

 Jak uţ jsem jiţ zmínila, škála výukových metod je velmi široká a propojená.  

Pro pedagoga je tudíţ důleţité mít přehled o těchto metodách. Klasifikací si ujasňuje podstatu 

a funkce jednotlivých metod, získává přehled o moţnostech jejich uplatnění a aplikaci 

v průběhu vyučování. Pedagog by měl přijmout skutečnost, ţe neexistuje jen jedna metoda, 

která je z jeho pohledu nejlepší. Je důleţité si uvědomit, ţe kvalitní výchovně-vzdělávací 

výsledky je moţné dosáhnout jen kombinací několika metod, které však musí odpovídat 

cílům, přizpůsobit se dané situaci a především předpokladům ţáků. 

Pro další zkoumání v souvislosti s praktickým vyuţitím výukových metod  

v matematice jsem vybrala klasifikaci podle I. J. Lernera a Maňáka a Švece, kteří do svých 

klasifikací zahrnují i metody aktivizační, jimiţ se budu zabývat podrobněji v následující 

kapitole. 

 

1.2.1 Klasifikace výukových metod podle I. J. Lernera 

 Z hlediska současných potřeb školní didaktiky je pedagogy nejvíce pouţívaná 

klasifikace metod výuky podle I. J. Lernera (1986). Toto třídění vychází podle Kalhouse  
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a Obsta (2002) „z charakteru poznávacích činností žáka při osvojování obsahu vzdělání  

a ze základní charakteristiky činnosti učitele, který tuto činnost ve výuce organizuje“ 

(Kalhous, Obst, 2002, s.309 ). 

 Mezi výukové metody podle I. J. Lernera patří: 

 

Informačně - receptivní metoda 

 Tato metoda spočívá v pasivním příjmu informací ţáky, zatímco učitel poskytuje 

hotové poznatky a informace slovem, obrazem a činem. Realizuje se formou výkladu, 

vysvětlování, popisu, poslechem nahrávek. Dále zahrnuje i práci s učebnicí, internetem  

a dalšími médii či učebními pomůckami. Zapamatování informací ţáky probíhá na vědomé 

úrovni. Pro dobré zapamatování je nutné informaci mnohokrát zopakovat. 

 

Reproduktivní metoda 

 Didaktickou podstatou této metody je reprodukce jiţ osvojených poznatků na základě 

informačně - receptivní metody. Realizuje se prostřednictvím systému cvičení. Projevuje  

se v praxi čtení, psaní, řešení typových úkolů, rýsování schémat, napodobování jazykových 

modelů. Reproduktivní metoda tedy povyšuje osvojování poznatků na vyšší úroveň. Společně 

s informačně – receptivní metodou jsou nejhojněji vyuţívané díky jejich ekonomičnosti  

a účelnosti. 

 

  Metoda problémového výkladu 

 Problémové vyučování spočívá v procesu řešení speciálně vypracovaného systémů 

problémových úloh, skrze které ţáci získávají zkušenosti z tvůrčí činnosti. Učitel tedy vytyčí 

problém, který pak společně s ţáky řeší. Ti musí stanovit hypotézu, kterou následně ověřují. 

Ověřování a řešení začíná tedy okamţikem uvědomění si problému, jeho formulací a přijetím 
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problémové situace k řešení na základě jiţ existujícího fondu vědomostí, dovedností  

a zkušeností. Úspěšné vyuţití této metody vyţaduje závěrečnou rekapitulaci, při které  

se zdůrazní správné řešení. 

 

Výzkumná metoda 

Výzkumná metoda je zaloţena na samostatném hledání řešení komplexního problému. 

Ţáci si sami určují způsob řešení, aplikaci osvojených poznatků i způsob realizace, zatímco 

práce učitele spočívá v průběţném kontrolování řešení ţáků, usměrňování, ověřování 

výsledků a jejich hodnocení. Výzkumná metoda rozvíjí kreativitu a poskytuje prostor  

pro nekonvenční řešení. Metodu je vhodné nejprve pouţít pro řešení snadných úkolů a teprve 

poté přejít k úkolům náročnějším. Metoda je časově i materiálně náročná, proto je třeba 

pouţití této metody velice pečlivě plánovat.  

 

Heuristická metoda 

 Heuristická metoda spočívá v osvojování zkušeností z tvořivé činnosti prostřednictvím 

jednotlivých etap. Nejvýraznější formou této metody je heuristická beseda, která se skládá  

ze série otázek, z nichţ kaţdá je krokem na cestě k řešení. Učitel tedy řídí zkoumání, postupně 

vytyčuje problémy, sestavuje konfliktní situace a ţáci samostatně hledají řešení částí 

problémů vzniklých v průběhu besedy (Lerner, 1986).  

  

 Tyto metody můţeme dále rozdělit do dvou základních skupin. První skupinu tvoří 

metody reproduktivní, do níţ patří informačně-receptivní a reprodukující metoda. Ţák  

si během těchto metod osvojuje jiţ hotové vědomosti, které následně reprodukuje. Do druhé 

skupiny, kterou tvoří produktivní metody, řadíme metodu výzkumnou a heuristickou,  

při nichţ ţák získává nové poznatky samostatně jako výsledek tvořivé činnosti. Metoda 
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problémového výkladu je podle Kalhouse a Obse (2002) povaţována za metodu hraniční, 

neboť během ní dochází k osvojování hotových poznatků, ale také k tvořivé činnosti. 

 

1.2.2 Klasifikace základních skupin metod výuky podle J. Maňáka a V. Švece  

J. Maňák a V. Švec ve své publikaci „Výukové metody“ pouţívají kombinovaný 

pohled na výukové metody, které rozlišují tři skupiny -  klasické metody, aktivizující metody 

a metody komplexní. Tyto metody třídí podle kritéria stupňující se sloţitosti edukačních 

vazeb (Maňák, Švec, 2003). 

 

Klasické výukové metody 
  Metody slovní Metody názorně - demonstrační Metody dovednostně - praktické 
  Vyprávění Předvádění a pozorování Vytváření dovedností 
  Vysvětlování Práce s obrazem Napodobování 
  Přednáška Instruktáž Manipulování, laborování, experimenty 
  Práce s textem 

  

Produkční metody 
  Rozhovor   
  Aktivizující výukové metody 
  Metody diskusní 
  Metody heuristické, řešení problémů 
  Metody situační 
  Metody inscenační 
  Didaktické hry 
  Komplexní výukové metody 
  Frontální výuka Otevřené učení 
  Skupinová a kooperativní výuka Učení v životních situacích 
  Partnerská výuka Televizní výuka 
  Kritické myšlení Výuka podporovaná počítačem 
  Brainstorming Sugestopedie a superlearning 
  Projektová výuka Hypnopedie 
  Výuka dramatem   
  

            
            
            První skupina se zabývá klasickými metodami, které jsou podle mého názoru  

a zkušeností vyuţívány na prvním stupni nejvíce a jsou nejvíce známé jak mezi učiteli,  

tak i mezi studenty pedagogických fakult. 
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Třetí skupina metod je rozšířena o prvky organizačních forem a didaktických 

prostředků a svým vzájemným propojením odráţejí komplexní situaci výuky (Maňák, Švec, 

2003). 

Druhá skupina metod je věnována metodám aktivizujícím, o nichţ pojednává druhá 

kapitola. 

 

1.3 Výběr výukových metod 

 Při volbě vhodné výukové metody je nezbytné respektovat různá kritéria. Mezi 

nejdůleţitější patří poznání zákonitostí výukového procesu, respektování cílů a úkolů výuky, 

ale také obsahu a metod daného oboru. Učitel také nesmí zapomenout zohlednit vnější 

podmínky výchovně-vzdělávacího procesu, specifické zvláštnosti ţáků primární školy, jejich 

zájmy, potřeby a stupeň rozvoje aktivity, samostatnosti a tvořivosti (Maňák, Švec, 2003).  

Se zaváděním výukových metod do výuky nesporně souvisí vyuţití materiálních 

didaktických pomůcek a techniky. Jejich funkce vyplývají ze skutečnosti, ţe člověk získává 

80% informací zrakem, 12% informací sluchem, 5% informací hmatem a 3% informací 

ostatními smysly (Kalhous, Obst, 2002). Jestliţe tedy chceme dosáhnout kvalitního osvojení 

informací, je nutné zapojení všech smyslů a tedy i didaktických prostředků, které jsou učiteli 

k dispozici. Učitel by proto měl mít přehled o všech prostředcích dostupných ve škole, měl  

by s nimi být dobře seznámený a umět s nimi pracovat z hlediska jejich funkčního začlenění 

do výuky. Důleţitou součástí je aktivní zapojení ţáků při demonstraci pomůcek, nejlépe  

pak osobní angaţovanost ţáků. Při všech činnostech s materiálními didaktickými prostředky 

je třeba dbát pravidel ochrany zdraví a bezpečnosti práce (Kalhous, Obst 2002). 

 

Existuje samozřejmě mnoho dalších kritérií, které ovlivňují výběr výukových metod.  

Má-li být však vybraná výuková metoda didakticky účinná, je podle Kalhouse a Obsta nutné, 
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aby odpovídala kritériím vytvořeným L. Mojţíškem (Mojţíšek in Kalhous, Obst, 2002,  

s. 308): 

„1. Je informativně nosná, tj. předává plnohodnotné informace a dovednosti obsahově 

nezkreslené. 

2.  Je formativně účinná, tj. rozvíjí poznávací procesy. 

3. Je racionálně a emotivně působivá, tj. strhne, aktivuje žáka k prožitku učení poznávání. 

4. Respektuje systém vědy a poznání. 

5. Je výchovná, tj. rozvíjí morální, sociální, pracovní a estetický profil žáka. 

6. Je přirozená ve svém průběhu i důsledcích. 

7. Je použitelná v praxi, ve skutečném životě, přibližuje školu životu. 

8. Je adekvátní žákům. 

9. Je adekvátní učiteli. 

10. Je didakticky ekonomická. 

11. Je hygienická.“ 
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2 Aktivizační metody 

 Jiţ z názvu metody je patrné, ţe nejdůleţitějším předpokladem úspěšnosti těchto 

metod je aktivita a aktivizace. Na úvod bych proto ráda uvedla definici těchto pojmů. 

„Aktivitou ve výchovně - vzdělávacím procesu je třeba rozumět zvýšenou, intenzivní 

činnost žáka, a to jednak na základě vnitřních sklonů, spontánních zájmů, emocionálních 

pohnutek nebo životních potřeb, jednak na základě uvědomělého úsilí, jehož cílem je osvojit  

si příslušné vědomosti, dovednosti, návyky, postoje nebo způsoby chování.“ (Maňák, 1998,  

s. 29) 

Aktivizaci Maňák (1998) vymezuje jako „rozvinutí intenzivnější činnosti“. Jde  

o snahu dosáhnout horlivé činnosti a vyvolání aktivity na základě aktivace vhodnými 

prostředky. Při aktivizaci je nezbytné respektovat podmínky a okolnosti, na nichţ aktivita 

závisí – individuální předpoklady, prostředí, tvořivost a motivace.  

 

Tradiční soubor výukových metod se během vývoje neustále doplňuje, zdokonaluje  

a modifikuje. Současná praxe nabízí pedagogům nepřeberné mnoţství didaktických metod,  

ze kterých si mohou vybírat. Proto je důleţité seznámit se nejen s běţnými výukovými 

metodami, ale i s těmi novějšími, mezi které patří i metody aktivizační. Tyto metody 

pomáhají překonávat stereotypy ve výuce, podporují tvořivost učitelů a zároveň i ţáků. 

Maňák a Švec (2003) ve své publikaci uvádějí definici autorů Jankovcové, Průchy  

a Koudely, kteří vymezují aktivizační metody jako „postupy, které vedou výuku tak,  

aby se výchovně-vzdělávacích cílů dosahovalo hlavně na základě vlastní učební práce žáků, 

přičemž důraz se klade na myšlení a řešení problém.“ (Jankovcová, Průcha, Koudela  

in Maňák, Švec, 2003, s.105). 

Sitná (2009) aktivním učením rozumí postupy a procesy, pomocí kterých ţák přijímá 

s aktivním přičiněním informace a vytváří si tím své vlastní úsudky. Tyto informace  
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pak zpracovává a začleňuje do systému znalostí, dovedností a postojů. Formou aktivního 

přístupu k získávání nových informací si ţáci současně velmi efektivně rozvíjejí schopnost 

kritického myšlení. Grecmanová a Urbanovská (2007) povaţují právě kritické myšlení 

v rámci projektu RWCT (Reading and Writing for Critical Thinking = Čtením a psaním  

ke kritickému myšlení) jako jednu z cest k dosaţení cílů, k nimţ směřuje reforma školství. 

Kritické myšlení je vnímáno jako aktivní, uspořádaný a komplexní poznávací proces,  

který je charakteristický vlastním objevováním, prozkoumáváním, porovnáváním, 

posuzováním, tříděním a hlavně porozuměním faktů v souvislostech. V procesu kritického 

myšlení jedinec vyuţívá všech úrovní myšlení, klade si otázky, na které hledá odpovědi, 

dospívá k rozhodnutím, jeţ dokáţe obhájit a přijmout za ně zodpovědnost.  

Jedná se tedy o zcela jiný přístup neţ v tradiční výuce, kde stojí v centru výuky učitel 

a ţák se musí pasivně přizpůsobovat. Aktivizační metody jsou charakteristické svým 

zaměřením na ţáka. Předpokládají plné zapojení kaţdého ţáka do vyučovacího procesu. Ţák 

se stává centrem veškerého dětí, aktivním účastníkem procesu vzdělávání. Stává  

se spolutvůrcem průběhu a obsahu výuky, podílí se na formulaci výsledků a hodnocení třídní 

práce (srov. Sitná, 2009, Maňák, Švec, 2003). 

 

 2.1 Cíle aktivizační výuky 

 Aktivizační metody zlepšují proces výuky z metodického hlediska a dělají vyučování 

efektivnějším. Hlavním cílem aktivizačních metod je změnit statické metody v dynamické, 

vtáhnout studenty nenásilně do problematiky a zvýšit tak jejich zájem a danou problematiku. 

Dalším cílem je snaha o změnu přístupu ţáka k vyučování, tedy přeměnit jej z pasivního 

posluchače v partnera aktivně se zapojujícího do výuky. Neméně důleţitým cílem 

aktivizačních metod je naučit studenty spolupracovat s ostatními, podílet se na řešení různých 

problémových úloh a rozvíjet tak komunikační, prezentační a sociální dovednosti. Ţáci se učí 
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samostatnosti, zodpovědnosti a rozvíjí analytické a kritické myšlení a kreativitu. Výuka 

pomocí aktivizačních metod také přispívá k lepší atmosféře ve třídě, která se stává 

přátelštější. Cílem aktivizačních metod však není nahrazení klasického výkladu v podobě 

frontálního vyučování, ale jeho doplnění. Aktivizační metody totiţ nelze pouţít ve všech 

fázích vyučování, zvláště jedná-li se o fázi shrnutí učiva, ucelení či jeho systematizace. Proto  

je důleţité přizpůsobit vybrané aktivizační metody konkrétním podmínkám a daným 

výchovným cílům výuky. (Kotrba, Lacina, 2007) 

 

2.2 Členění aktivizačních metod 

1. Problémové vyučování 

 Problémové úlohy tvoří základ všech aktivizačních metod. Podstatou problémového 

vyučování je systematické vytváření problémových situací, které ţáka zaujmou a podnítí jeho 

aktivitu. Od studentů se vyţaduje aktivita, produktivní myšlení a samostatnost. Klade se důraz 

na myšlení, vytváření hypotéz, objevování a bádání. Problémové situace se tvoří z okruhu 

učiva a ţivotních zkušeností ţáků, po jejich analýze a formulaci otázek z nich vzniká problém 

či problémová úloha. Problém ovšem nesmí být příliš obtíţný, ţáci by měli být schopni 

jej vyřešit, a to ve stanoveném čase. Učivo určené pro problémovou výuku je proto třeba 

metodicky upravit. Student si při řešení problému musí nejdříve uvědomit, jaké údaje  

jsou nezbytné k vyřešení, dále se musí zamyslet, jak lze chybějící údaje zjistit a poté je vyuţít  

při samostatném řešení problému. Postup při řešení problémových úloh je podle Kotrby  

a Laciny (2007) následující:  

 Vytvoření problémové situace – vyvolává potřebu řešit problém, 

 analýza problémové situace – poznání známých, neznámých prvků a závislostí mezi nimi, 

 formulace problému – vrchol analýzy, formuluje se většinou pomocí otázky, 
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 řešení problému – hledání vazby mezi svými zkušenostmi, znalostmi a vnějšími 

podmínkami, 

 verifikace řešení – ověřování správnosti řešení, 

 zobecnění postupu řešení problému – probíhá hromadně i s učitelem, následuje 

procvičování a upevňování nových poznatků. 

 

 Během řešení problémových úloh se objevuje potřeba komunikovat s druhými, 

diskutovat, radit se a tím se současně vyučování přibliţuje procesům rozhodování v reálných 

ţivotních situacích. Je samozřejmé, ţe poznatek, ke kterému ţák dospěje vlastním 

uvaţováním a řešením, má trvalejší charakter a je snadněji vyuţitelný v nových souvislostech 

(srov. Drbohlavová, Franková, 1984, Horák, 1991, Kotrba, Lacina, 2007). 

 

Klasifikace problémových úloh podle stupně náročnosti podle Maňáka (Maňák in Kotrba, 

Lacina, 2007) 

 Doplnit neúplný text z logického hlediska 

 Uspořádat nezvyklé sestavení faktů tak, aby z nich bylo moţné vytvořit nějaký celek. 

 Najít a opravit úmyslnou chybu či chyby v zadání. 

 Vyčlenit nepatřičné údaje, které neodpovídají zadaným podmínkám. 

 Zodpovědět záporně postavenou otázku a převést ji na formu kladnou. 

 Vymyslet větu, vyprávění nebo příklad, který by řešil nějakou rozporuplnou situaci. 

 Vybrat správné řešení ze více řešení. 

 Pořídit důkaz k určité definici a uvést příklad na porušení této definice. 

 Najít princip předloţeného schématu. 

 Navrhnout moţná řešení určité úlohy. 

 Objevit problém ve spolupráci s ostatními ţáky. 
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 Samostatně objevit problém, formulovat ho, uvést hypotézy a zdůvodnit řešení.  

 

Metody problémového vyučování  

 Analýza případové studie - jedná se o didakticky upravený případ skutečné události,  

který má více neţ jedno řešení, přičemţ student musí situaci vyřešit, navrhnout svá řešení 

a obhájit si je (Jankovcová in Kotrba, Lacina, 2007) 

 Metody heuristické - tyto metody jsou označovány také jako metody samostatného řešení 

problému, vyuţívají dosavadních vědomostí a dovedností ţáků, kteří v problémové úloze 

objevují nové poznatky a souvislosti 

 Metoda černé skříňky - v zadání problémové úlohy je zcela vynechána funkční část, ţák 

se na začátku dozví pouze vstupní a výstupní informace a na jejich základě musí zjistit 

funkční část mechanismu 

 Metoda konfrontace - učitel formuluje nejméně dvě věrohodné a správné teorie, studenti 

samostatně provádějí rozbor a snaţí se dokázat správnost obou teorií 

 Paradoxy - ţáci zdůvodňují rozpor mezi teoretickým tvrzením, zákonem, teorií a běţným 

jevem v praxi 

 Úlohy samostatně sestavované - učitel zadá podmínky úkolu a ţák musí samostatně 

formulovat problém, nejlépe však problém rovnou sám vyřešit 

 Úlohy na předvídání - učitel definuje problém a podněcuje ţáky k zamyšlení  

nad tematikou pomocí provokativní aţ sugestivní otázkou, která můţe, ale také nemusí 

mít jednoznačnou správnost (Ouroda, 2004) 

 

2. Didaktické hry 

 Didaktické hry patří do skupiny aktivizačních metod především proto, ţe umoţňují 

ţákům plnou seberealizaci. Při jejich vhodném začlenění do výuky a dobré organizaci můţe 
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učitel spoléhat na vysokou motivaci ţáků. Jelikoţ se didaktickými hrami budu podrobněji 

zabývat v praktické části této diplomové práce, uvedu zde pouze její nejpodstatnější znaky. 

 Hra je jedna z hlavních lidských činností. Při hře se děti učí organizovat si vlastní 

činnosti ve spolupráci s ostatními dětmi, osvojovat a rozvíjet si komunikativní dovednosti. 

Charakteristickou vlastností her je, ţe mají pravidla, která je nutné dodrţovat. Didaktická hra 

tvoří zvláštní kategorii vyuţívající motivaci účastníků k výchovně vzdělávacím účelům. 

Kaţdá didaktická hra vyţaduje kvalitní a zodpovědnou přípravu ze strany učitele, správnou 

organizaci a zapomenout by se nemělo ani na závěrečné zhodnocení (Kárová, 1996). 

 

3. Diskusní metody 

 Diskusní metody patří mezi dialogické metody. Jejich hlavním cílem je naučit 

studenty komunikovat mezi sebou, vnímat ostatní a umět jim naslouchat. Vedlejším,  

avšak také důleţitým cílem je sjednotit kolektiv. Diskuse je základním způsobem komunikace 

mezi lidmi a plynule navazuje na metodu rozhovoru a její různé variace. Diskuse je zaloţena 

především na existenci problému, při kterém si účastníci navzájem vyměňují názory,  

svá tvrzení zdůvodňují argumenty a společně se snaţí nalézt řešení daného problému. Pouţití 

diskusní metody ve výuce je podmíněno vzdělávacím cílem, obsahem, ale také záleţí  

na studentech a vhodné situaci, kdy metodu diskuse učitel pouţije. Diskusi můţeme pouţít 

k procvičování, opakování a upevňování učiva, ale téţ při výkladu učiva. Velmi úspěšná  

je skupinová diskuse, která můţe slouţit k procvičování jiţ probraného učiva. 

 Úspěch diskuse je ovlivněn jejím řízením. Je důleţité, aby byl učitel dostatečně 

připraven. Diskuse by měla začít přesně formulovaným tématem, aby byl pochopen její cíl. 

Obyčejně také pomáhá, kdyţ učitel ţákům předloţí nějaká fakta, z nichţ by mohli vycházet. 

Podnítit diskusi se často podaří nějakou inspirující, provokativní, sugestivní  

či otevřenou otázkou.  Zde by učitel jiţ neměl mít hlavní slovo, nýbrţ spíš kontrolovat průběh 
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diskuse, sledovat cíl a v případě potřeby usměrňovat její průběh. Na závěr učitel s ţáky shrne 

výsledky diskuse, které vyuţije pro další vyučovací činnost (srov. Maňák, Švec, 2003, Petty, 

1996, Sitná, 2009). 

Přehled diskusních metod podle Ourody (2004): 

 Brainstorming,   

 Phillips,  

 Gordonova metoda,  

 Hobo metoda, 

 Metoda cílených otázek, 

 Metoda konsensu. 

 

4. Situační metody 

 Situační metody jsou zaloţeny na řešení problémového případu, který vychází 

z konkrétní události a má obvykle více řešení. Analyzovaná událost představuje nejen 

obtíţnou učební úlohu odpovídající poţadavkům osnov, ale také učí ţáky promyšleně jednat  

a zvládat problémy reálných situací. Situační metody jsou nejčastěji ţákům předkládány 

v textové podobě a cílem ţáků je analyzovat předloţenou situaci. Při realizaci  

je nutné si uvědomit jejich statický charakter – situaci zachycenou v určitém okamţiku. Ţáci 

tudíţ nemají moţnost sledovat vývoj problému po jeho vyřešení. Ţáci by při řešení situačních 

metod měli nashromáţdit co nejvíce dat, informací a podkladů, na jejich základě stanovit 

příčiny vzniku problému a vypracovat alternativní řešení a preventivní opatření,  

aby se situace jiţ neopakovala (srov. Maňák, Švec, 2003, Kotrba, Lacina, 2007). 

Dělení situačních metod podle Ouroudy (2004): 

 Metoda rozboru situace - ţáci dostanou stručný popis problémové situace a po jeho 

prostudování analyzují podmínky a příčiny jeho vzniku 
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 Metoda konfliktní situace - po seznámení s konfliktem vyţaduje učitel okamţité podávání 

návrhů na řešení 

 Metoda incidentu - učitel velmi stručně charakterizuje incident a ţáci jsou nuceni 

otázkami na aktéry incidentu upřesňovat své představy o něm 

 

5. Inscenační metody 

 Inscenační metody se nazývají také metody hraní rolí. Podstatou této metody je učení 

v modelových situacích, v nichţ jsou ţáci přímými aktéry předváděných situací. Vychází 

z přímé zkušenosti, ţáci se skrze ně naučí více, neţ kdyţ je jim pouze pasivně 

zprostředkována. Zařazení inscenací je vhodné při ukončení určité tematické oblasti výuky 

k procvičení získaných vědomostí. Příprava inscenačních metod je však velmi náročná  

na přípravu učitele. Ten musí nejprve připravit scénář související s výukovým cílem  

a rozepsat jednotlivé role. Scénář musí navíc odpovídat realitě ţivota a řešit problémovou 

situaci. Také ţáci musí být vhodně motivováni, měli by znát smysl a účel inscenačních metod, 

jejich pouţití ve výuce a měli by se navzájem tolerovat (Kotrba, Lacina, 2007).  

Inscenace můţe mít několik podob (Horák, 1991): 

 Strukturovaná inscenace - všichni účastníci znají jen popis výchozí situace a aktéři znají 

navíc pouze rámcovou charakteristiku svých rolí 

 Nestrukturovaná inscenace - všichni účastníci i přímí aktéři obdrţí pouze popis výchozí 

situace, následuje improvizace a inscenace se rozvíjí zcela volně 

 Mnohostranná inscenace - všichni účastníci jsou přímými aktéry děje, jsou však rozděleni 

do skupin, z nichţ kaţdá dostane popis výchozí situace – závěrů je tedy více 
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2.3 Pojetí výuky 

 Ve školách dnes často převaţuje tradiční, frontální pojetí výuky, které se vyznačuje 

společnou prací ţáků ve třídě s dominantním postavením učitele. Přeceňuje se výklad učitele, 

zatímco ţák je zatlačen do pasivity. Poslouchá, zapisuje si, pozoruje, vštěpuje si poznatky  

do paměti, později je reprodukuje, aniţ by se aktivně angaţoval ve výuce. Výuka  

je orientována na kognitivní procesy a hlavním cílem je, aby si ţáci osvojili maximální počet 

poznatků. Tento vyučovací proces má obvykle jednoduché schéma – pozdrav se studenty, 

opakování učiva, navázání na jiţ probrané učivo, expozice nového učiva a shrnutí nového 

učiva.  

 Naopak výuka doplněná o aktivizační metody výuky má za cíl především změnit 

způsob vyučování a oţivit ho. Zde je důleţité mít na paměti, ţe pomocí aktivizačních metod 

by mělo být dosaţeno stejného efektu jako při klasickém výkladu. Vyučování pomocí 

aktivizačních metod představuje sice mnohem zábavnější formu vyučování, vyţaduje  

však také mnohem více času. Proto by měly tvořit spíše doplňkovou formu vyučování. 

 Nejlepší moţný způsob a také nejvíce doporučovaný spočívá v kombinaci obou výše 

zmíněných přístupů. Vhodné je vyuţít pouze některou z aktivizačních metod a následně  

ji doplnit metodou monologickou do podoby ucelené látky (Kotrba, Lacina, 2007). 

 Nové přístupy ke vzdělávání vycházejí z nových poznatků kognitivní psychologie  

a jsou zaloţeny na konstruktivistických didaktických postupech. Konstruktivistická koncepce 

učení vychází z předpokladu, ţe své poznání si kaţdý jedinec konstruuje sám na základě 

vlastní aktivity. Zdůrazňuje nutnost aktivní role ţáka v procesu vytváření nových znalostí, 

vlastního zkoumání a objevování. Pouze znalost vycházející z vlastního zkoumání propojená 

s dřívějšími poznatky má šanci stát se trvalou strukturou myšlenkové struktury člověka. 

Uplatnění principů aktivního učení tedy nutně vyţaduje změny v tradičním pojetí výuky,  

ale i změny v přístupech učitele a ţáka (Grecmanová, Urbanovská, 2007).  
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2.3.1  Přístup a vztah učitele k aktivní výuce 

 Při zavádění nových metod je vţdy nejdůleţitější úloha inovátora, který tyto novinky 

zavádí, tedy učitele. Záleţí především na jeho přístupu k novinkám, k novým metodám  

a technice. Aby vyučující mohl pouţívat moderní strategie a nové způsoby výuky, uměl 

správně vybrat vhodnou vyučovací metodu a byl schopen úspěšně zařazovat a kombinovat 

různé vyučovací techniky, musí podle Sitné (2009) splňovat následující předpoklady: 

1. Znát širokou škálu vyučovacích metod, vytvořit si své metodické portfolium vyučovacích 

metod, které doplní o další pomocný pracovní materiál a bude jej průběţně aktualizovat  

a obměňovat. 

2. Pravidelně zařazovat různé druhy vyučovacích metod, nebát se zařazovat metody nové  

a umět správně rozhodnout o vhodnosti zařazení metody do výuky.  

3. Naučit se správně volit vyučovací metody vzhledem ke vzdělávacím cílům výuky  

a poţadovaným kompetencím. Velmi důleţité je rozhodnutí učitele, jak naloţit s výsledky 

práce ţáků v hodině tak, aby byly účelně vyuţity pro další vzdělávací činnost. 

4. Znát silné a slabé stránky vyučovacích metod a umět s nimi efektivně pracovat. 

5. Znát zásady vedení a uţití jednotlivých vyučovacích metod, zejména těch aktivizujících, 

seznámit se s jednotlivými metodami v jejich „čisté podobě“, to znamená bez kombinací  

a dalších jejich variant. 

  K jiţ zmíněným předpokladům se přiklání i Petty (1996), který vidí největší přínos 

v rozmanitém repertoáru metod, jelikoţ učení je díky nim podnětnější a zábavnější nejen  

pro ţáky, ale i pro samotné učitele. Jde-li o zkoušení nových metod, radí, aby se učitelé 

nezalekli prvotních neúspěchů či nedůvěrou ze strany ţáků a vyzkoušeli prověřit co nejvíce 

nových vyučovacích metod ať uţ s úspěchem či neúspěchem.  
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2.3.2 Přístup a vztah ţáka k aktivní výuce 

  U ţáků je obecně oblíbené takové vyučování, které je pro ně zajímavé, smysluplné, 

pestré, zábavné a je vedeno kvalitními pedagogy pouţívajícími aktivní a motivující formy  

a metody výuky. Mezi studenty nejoblíbenější formy patří podle Sitné (2009) skupinové 

vyučování, vyuţívání počítačů a interaktivních tabulí a hraní pedagogických her a soutěţí.  

Je tedy evidentní, ţe ţáci dávají přednost aktivitě, novotě, spolupráci ve skupinkách. Neméně 

důleţitá je i správná motivace ţáků. Motivace ve výchovně vzdělávacím procesu slouţí  

jako prostředek ke zvyšování efektivity učební činnosti ţáků – aktivuje, dodává energii 

lidskému jednání a řídí průběh a způsob dosahování výsledků. Velkou roli při motivování 

ţáků ve vyučování má učitel. Ten motivuje ţáky jak vědomě, navozováním vhodných 

podmínek, tak nevědomě především způsobem interakce s jednotlivými ţáky (srov. Průcha, 

Walterová, Mareš, 2008, Hrabal, Man, Pavelková, 1989).  

 Zavádění aktivizačních metod do výuky záleţí také na vztahu ţáků s učitelem,  

na jejich vzájemné interakci a komunikaci. Znakem kvalitní komunikace mezi učitelem  

a ţákem je vytvoření pozitivního sociálního klimatu ve třídě (Nelešovská, Spáčilová, 2005). 

Zkušenosti se zaváděním aktivizačních metod do výuky však mohou být ze začátku rozpačité. 

Důvodem můţe být nezkušenost ţáků s výukou tohoto typu. Ţáci mohou být zmatení  

či překvapení, protoţe se s těmito metodami výuky dosud nesetkali. Na druhou stranu, stanou-

li se aktivizační metody trvalou součástí výuky, ţáci si na ně pomalu zvyknou. V určité části 

hodiny dostanou větší prostor pro své seberozvíjení a seberealizaci, neboť se aktivně zapojí 

do vyučovacího procesu. Výuka pomoci aktivizačních metod můţe zlepšit také vztahy ve 

třídě a utuţit třídní kolektiv. Ţáci se více poznají, dostanou se do nových rolí a naučí se 

chápat sami sebe (Kotrba, Lacina, 2007). 
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3  Motivace v matematice na primární škole 

 Význam matematiky v ţivotě člověka je nesporný. S matematikou se setkáváme téměř 

denně a proto má matematika v běţném ţivotě velký význam. S prvními poznatky z oblasti 

matematiky se děti setkávají jiţ v předškolním věku. Proto je důleţité dbát na osvojování 

kladných návyků, které budou děti provázet celým ţivotem, jiţ od útlého věku. 

Tyto poznatky poté zpřesňují a doplňují na primární škole, kde matematika jako školní 

předmět zaujímá významné místo. Matematika v základním vzdělávání je zaloţena  

na aktivních činnostech a na moţnosti jejího uţití v reálných situacích. Poskytuje vědomosti  

a dovednosti, které jsou potřebné v praktickém ţivotě a klade důraz na porozumění základním 

myšlenkovým postupům, pojmům a jejich vzájemným vztahům (RVP ZV, 2007). 

V matematice se ţáci učí také přesnosti a zodpovědnosti, zdokonalují své vyjadřování, 

rozvíjí odborný jazyk a myšlení. Na prvním stupni se rovněţ učí systematické práci, rozvíjí 

abstraktní a logické myšlení a schopnost porozumět matematické symbolice. Velkou 

pozornost je v tomto věku nutno věnovat také rozvoji tvořivosti, aktivity a kritickému myšlení 

(Růţičková, 1999).  

Otázka rozvoje tvořivosti ţáků je velice aktuální. Ţáci by ve škole měli získat nejen 

určitou sumu znalostí, ale také by měli být připraveni přizpůsobovat se novým situacím, 

vyuţívat získané poznatky novým způsobem, hledat nová řešení, samostatně myslet a jednat. 

Chce-li tedy učitel rozvíjet u ţáků tvořivost, musí navozovat ve třídě tvořivou aktivitu, 

například vytvářením tvořivých situací nebo zadáváním problémových úkolů. 

 V současné době existuje řada teorií tvořivosti, jejichţ společnými  

a charakteristickými znaky jsou novost a uţitečnost. Tvořivost tedy můţeme definovat  

jako „duševní schopnost vycházející z poznávacích i motivačních procesů, v níž ovšem hrají 

důležitou roli též inspirace, fantazie, intuice. Projevuje se nalézáním takových řešení, která 
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jsou nejen správná, ale současně nová, nezvyklá, nečekaná“ (Hrabal, Man, Pavelková, 1989, 

s.24). 

Nedílnou a zároveň také velmi významnou součástí nejen v matematice, ale  

i v ostatních předmětech, je motivace. Motivací ve výchovně vzdělávacím procesu rozumíme 

prostředek ke zvyšování efektivity učební činnosti ţáků a také jeden z významných cílů 

výchovně vzdělávacího působení školy. Velkou roli při motivování ţáků ve vyučování má 

učitel. Ten motivuje ţáky jak vědomě, navozováním vhodných podmínek, tak nevědomě 

především způsobem interakce s jednotlivými ţáky. (Hrabal, Man, Pavelková, 1989).  

 Základ motivačních postojů dítěte ke školnímu prostředí se formuluje jiţ od útlého 

dětství v rodině. Rodiče, kteří dětem ochotně odpovídají na jejich otázky, podporují jejich 

zájmy a také u nich budují pozitivní postoje k učení. Významným motivačním činitelem  

jsou rovněţ různé zájmové organizace, kde se jedinec setkává se svými vrstevníky, kteří mají 

stejné zájmy a vzájemně se motivují k výkonu v určité oblasti. Ve školním prostředí motivace 

výrazně ovlivňuje klima třídy a školy. Ţáci, kteří mají ve třídě pocit bezpečí a necítí  

se být ničím ohroţeni, vědí, ţe jejich snaha bude učiteli či spoluţáky pozitivně oceněna,  

a tudíţ jsou motivováni nebát se projevit. Motivace však musí být neustálá. Z tohoto hlediska 

dělíme motivaci na počáteční, průběţnou a výslednou. Úkolem počáteční motivace je ţáky 

nasměrovat k cíli a vzbudit u nich zájem a aktivitu o dané téma. Průběţná motivace  

má za úkol ji udrţovat a po dosaţení cíle nastupuje motivace výsledná. 

 Motivaci lze dále rozdělit na vnější a vnitřní. Vnější motivace spočívá v tom, ţe ţáci 

se učí především proto, aby získali nějaké vnější odměny. Neučí se z vlastního zájmu,  

ale volí takovou strategii, která přinese maximální úspěch vynaloţením minimálního úsilí. 

Opakem je motivace vnitřní. Ţák se učí proto, ţe ho daná činnost zaujala a uspokojuje ho, 

nikoli proto, ţe by očekával ocenění, pochvalu nebo jinou odměnu. Vnitřní motivace se však 

můţe podle Kalhouse a Obsta (2002) projevit jen tehdy, má-li ţák prostor pro výběr a řízení 
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toho, co bude dělat. Uţ jen ţákův pocit, ţe se můţe podílet na spolurozhodování o učební 

látce, můţe významně zvýšit jeho motivace k učení (Kalhous, Obst, 2002). 

 Na primární škole se častěji u ţáků setkáváme s motivací vnější. Úkolem učitele je, 

aby ţáky postupně vedl k tomu, aby od ní přešli na motivaci vnitřní. Především v hodinách 

matematiky jim můţe ukázat její potřebu v běţném ţivotě, řešit situace z praktického ţivota, 

předkládat jim matematické úkoly, které odpovídají jejich zájmům a potřebám, zpestřit 

zavedenou výuku novými metodami a formami či ţákům ukázat, jak matematické poznatky 

vznikaly z historického hlediska. Motivací pro většinu ţáků můţe být i zapojení počítačů  

a jiných médií do vyučování, neboť tyto technologie jsou nedílnou součástí našeho světa. 

Otázkami, jak správně motivovat ţáka k práci v matematice a jak je vést k porozumění 

pojmům a souvislostem se zabývá také Cachová. Ta hledá odpověď v konstruktivistickém 

vyučování, které se orientuje na systematické rozvíjení matematického světa ţáka. Také podle 

Kuřiny a Hejného, kteří jsou autory didaktického konstruktivismu u nás, je základním úkolem 

učitele motivovat ţáky k aktivitě. Učitel by měl ţáky podněcovat vhodnými otázkami k tomu, 

aby formulovali vlastní názory, nápady a námitky. Tím si vytvářejí vlastní představy a budují 

si vlastní poznatkovou strukturu. Učitel pak na dobře zvolených příkladech shrnuje podstatné 

rysy učiva a vzdělávací proces se uzavírá řešením úloh. Je tedy zřejmé, ţe konstruktivistické 

pojetí se orientuje na ţáka, vyzdvihuje jeho aktivní úlohu a důleţitost spatřuje hlavně  

ve vytváření situací, při kterých mají ţáci samotní potřebu objevovat. Musí jim být 

poskytnuta příleţitost, aby mohli sami s učivem pracovat (srov. Cachová, 2005, Hejný, 

Kuřina, 2009, Novák, 2003). 

Existuje však mnoho dalších způsobů, kterými můţeme v matematice ţáky motivovat. 

Jedním z nich můţe být vyuţití historické poznámky. Cílem je ukázat ţákům,  

jak se matematika v průběhu staletí měnila, jakým způsobem byly získávány matematické 

poznatky a seznámit je s různými zajímavostmi z oblasti matematiky. Dalším způsobem můţe 
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být vyuţití mezipředmětových vztahů ve vyučování. Jedná se o zařazování vhodných 

souvislostí matematického vyučování s ostatními předměty, ale také s reálným světem. 

Mezipředmětové vztahy mohou přispět k obohacení a zefektivnění výuky, k aktivizaci ţáků  

a také pomáhají k naplňování výchovných a vzdělávacích cílů (Houska, 2005).  

 Jednou z dalších moţností, jak motivovat ţáky ve vyučování matematice a jak vyuţít 

právě zmiňovaných mezipředmětových vztahů, můţe být projektová výuka. Maňák a Švec 

definují projekt jako „komplexní praktickou úlohu spojenou se životní realitou, kterou  

je nutno řešit teoretickou i praktickou činností, která vede k vytvoření adekvátního produktu“ 

(Maňák, Švec, 2003, s. 168). Cílem projektové výuky je řešit tedy takové úkoly, které jsou 

reálné, vychází ze ţivota a mají smysl. Průběh řešení projektu zpravidla probíhá ve 4 fázích. 

Nejprve je nutné stanovit cíle a vytvořit plán řešení. Tyto dvě fáze mají zajistit vhodnost  

a realizovatelnost záměru, zahrnují také výběr úkolů, přesný odhad potřebného materiálu,  

ale také způsob prezentace výsledků. Následuje realizace plánu, který probíhá podle 

naplánovaných dílčích úkolů. Při této fázi si ţáci osvojují zásady odpovědného chování, učí  

se vnímat, pozorovat, experimentovat a obhajovat si svá řešení. Závěrečnou fází  

je vyhodnocení projektu, které se opírá o sebekritiku a posouzení přínosu všech řešitelů. 

Nedílnou součástí je zveřejnění výsledků a seznámení školní či širší veřejnosti s konkrétními 

výstupy projektu. Projektová výuka má mnoho předností: zvyšuje iniciativu a odpovědnost 

ţáků, poskytuje příleţitosti k praktickému řešení úkolů a problémů ze ţivota, rozvíjí u ţáků 

vytrvalost, pohotovost, sebekritičnost nebo téţ dává příleţitost k tvořivým činnostem. Někteří 

pedagogové však upozorňují i na její nedostatky, mezi kterými uvádí, ţe učení nelze budovat 

pouze na základě omezených zkušeností ţáků a projekty tedy nelze stavět do opozice 

s tradičním vyučováním (Maňák, Švec, 2003).  
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 Nejdůleţitější roli v procesu vytváření vědomostí, dovedností a návyků mají 

bezesporu učitelé matematiky. Jedním z jejich klíčových úkolů by měla být snaha získat 

ţákův zájem o matematiku a budovat jejich kladný vztah k ní, coţ v dnešní době není příliš 

lehké. Jedním z důvodů můţe být také fakt, ţe matematika nepatří zrovna mezi oblíbené 

předměty. Existuje však řada didaktických metod, za jejichţ pomoci mohou učitelé 

matematiku dětem přiblíţit. Mezi nejoblíbenější z nich patří didaktické hry a soutěţe. Tyto 

činnosti totiţ vycházejí z přirozeného zájmu dětí a podporují jejich aktivitu a tvořivost.  
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4 Didaktické hry v matematice 

Hra je jedna ze základních forem činnosti člověka a podstatným rysem evolučního 

procesu. Je to svobodně zvolená aktivita, která nesleduje ţádný zvláštní účel, ale cíl a hodnotu 

má sama v sobě. Charakteristická je zejména tím, ţe je ohraničena herními pravidly. Cílem 

hry je zahrát si, pobavit se a získat pěkný záţitek ze hry. Avšak při vyuţívání her ve výuce  

je nutné si uvědomit, ţe mezi hrou a učením existuje jistý rozpor. Hry, které jsou určeny  

ke vzdělávacím účelům, se nazývají hry didaktické. Největším rozdílem mezi didaktickou  

a spontánní hrou je, ţe didaktická hra je pro ţáky povinná a směřuje k naplnění vzdělávacích 

cílů, které si učitel stanovil. Didaktická hra tak ztrácí část své spontánnosti a nevázanosti  

na přesný cíl. Jedná se o uvědomělou činnost, která má svůj význam a účel. Je zdrojem 

motivace, zlepšuje koncentraci, pozornost a také aktivitu myšlení a rozumové úsilí.  

V didaktické hře se můţeme setkat s prvky napětí a soutěţivosti i momenty překvapení.  

 Umoţňuje ţákům rozvíjet tvořivý způsob uvaţování.  Průběh a výsledek her ve škole  

je závislý zejména na zkušenostech učitele, který hru řídí a vystupuje v pozici nestranného 

sudího. Úloha učitele je proto při práci s didaktickými hrami náročná a zodpovědná, neboť  

by měla usilovat o přirozené sepětí hry a učení. Učitel také musí zváţit a posoudit vhodnost 

hry pro konkrétní výchovný a vzdělávací cíl. Na druhou stranu, i didaktická hra si zachovává 

znaky herních činností, tudíţ při správném pedagogickém vedení si ţáci její omezenost danou 

jejím usměrňováním a cílovou orientací příliš neuvědomují. Vhodné jsou tedy převáţně 

v oblasti motivace, opakování a procvičování učiva. Neměly by ale v ţádném případě 

nahrazovat samotný výklad učitele (Krejčová, Volfová, 2001, Víška, 2009, Kotrba, Lacina, 

2007, Maňák, Švec, 2003).  

Od didaktických her je nutné odlišit soutěţe. Cílem soutěţí není totiţ jen určitá činnost 

sama o sobě, ale jejím účelem je stanovení pořadí účastníků v dané činnosti. Pro soutěţ  

je tedy typická organizace činnosti. Avšak kaţdou činnost můţeme pojmout jako hru  
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a organizovat ji jako soutěţ. V tomto případě se pak jedná o soutěţivou hru, která  

je povaţována za nejvhodnější metodu ve výuce matematiky. Zvyšují spád aktivit a jedinec 

uvnitř skupiny je pro vítězství své skupiny schopen značné mobilizace svých sil (Jankovcová, 

Průcha, Koudela, 1988). 

Didaktické hry by se měly stát převaţující metodou zvláště na začátku školní 

docházky a v niţších ročnících. Efektivnost učení je v tomto období podmíněno přitaţlivostí  

a zajímavostí učebních témat. Hry také sbliţují učitele a ţáky, mají významný vliv  

při začleňování ţáků do kolektivu a vytvářejí pozitivní pracovní prostředí ve třídě. 

V matematice mohou didaktické hry nenásilným způsobem přispívat k dosahování a plnění 

výchovných a vzdělávacích cílů. Matematické hry navíc pěstují logické myšlení, paměť  

a úsudek, cvičí orientaci v rovině a v prostoru, představivost a přispívají k lepšímu vytváření 

matematických pojmů. Vhodně zvolená hra v matematickém vyučování můţe napomáhat  

i k hlubšímu poznávání ze strany ţáků, upevňovat jejich zájem a můţe dokonce i ovlivnit 

profesionální orientaci ţáků (srov. Krejčová, Volfová, 2001). 

 

4.1 Struktura didaktické hry 

Chceme-li pouţít didaktickou hru ve výuce, musíme ji pečlivě připravit. Metodická 

příprava slouţí k efektivnímu začlenění didaktických her do výuky a musí respektovat mimo 

obecné didaktické zásady i specifická hlediska, která popsali Maňák a Švec (2003): 

- vytyčení cílů hry, 

- diagnóza připravenosti ţáků, 

- ujasnění pravidel hry, 

- vymezení úlohy vedoucího hry, 

- stanovení způsobu hodnocení, 

- zajištění vhodného místa, 
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- příprava pomůcek, materiálu a rekvizit, 

- určení časového limitu hry, 

- promyšlení případných variant. 

Je tedy patrné, ţe metodická příprava musí vycházet z jasného záměru a musí být 

podřízena konkrétnímu vzdělávacímu cíli. Didaktická hra musí být proto vţdy naplánovaná, 

v ţádném případě ji nesmíme do vyučování zařadit náhodně, bez přípravy. Při jejím plánování 

musí učitel promyslet obsah, časové zařazení do vyučování a metodiku. Didaktickou hru 

zahajuje učitel vhodným úvodem a motivací. Uvede její název, určí úkoly a vysvětlí  

její pravidla. Měl by také objasnit funkci rozhodčího, uvést časový limit a podmínky 

hodnocení. Poté ţáci mohou na pokyn začít hrát. Po uplynutí časového limitu je důleţité 

provést závěrečné hodnocení (srov. Kárová, 1996, Krejčová, Volfová, 2001, Maňák, Švec, 

2003). 

 

4.2 Klasifikace didaktických her 

  Didaktické hry zahrnují nepřeberné mnoţství různorodých aktivit, které lze utřídit 

z různých hledisek. Věra Kárová (1996) uvádí klasifikaci podle následujících hledisek: 

Podle cílů: poznávací x kontrolní, 

Podle počtu hráčů: kolektivní x skupinové x individuální, 

Podle druhu reakce: pohybové x klidné, 

Podle tempa: hry „na rychlost“ x hry „na kvalitu“, 

Podle počtu aplikací: specifické x univerzální. 

 Zatímco během poznávacích her získávají ţáci nové vědomosti, dovedností a návyky, 

cílem kontrolních her je upevnit si jiţ ty získané a zjistit, do jaké míry si je ţáci osvojili. Hry 

mohou probíhat jak kolektivní formou, tak individuálně. Vţdy záleţí na typu hry. Někdy  

je však výhodné rozdělit ţáky do skupin, které jsou nejvhodnější pro hry soutěţivého 
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charakteru. Většina didaktických her patří sice mezi hry klidné, ale jelikoţ ţáci ve vyučování 

povětšinou sedí, je také občas nutné zařazovat hry pohybové, u kterých se však musíme 

vyvarovat toho, aby se ţáci vzájemně nerušili v soustředěné rozumové činnosti. Ţákům 

mladšího školního věku je blízká snaha o soutěţení a závodění. Proto do své klasifikace 

Kárová zařazuje i hry „na rychlost“, kde je vítězství dáno rychlostí správně splněného úkolu. 

Oproti tomu hry „na kvalitu“ se pouţívají k provádění správných výpočtů, kdy je zapotřebí 

promyšlená práce a vítězství se hodnotí nejen rychlostí, ale především správností. Poslední 

kategorií jsou hry specifické a univerzální, jejichţ pravidla nelze měnit a jsou zpracovány 

s ohledem ke konkrétnímu materiálu. Patří sem zejména stolní hry (Kárová, 1996). 

 

  Klasifikací didaktických her se zabývá i Oldřich Suchoradský (2010), který uvádí 

následující dělení matematických her a aktivit: 

1. Rozcvičky – časově krátké a jednoduché hry, 

2. Procvičovací aktivity – aktivity vyţadující více času v rámci jedné vyučovací hodiny, 

3. Opakovací aktivity - aktivity vyţadující více času v délce několika vyučovacích hodin, 

4. Dlouhodobé aktivity - aktivity vyţadující celé měsíce, 

5. Netradiční písemné zkoušky. 

 Právě touto klasifikací jsem se nechala inspirovat k vytvoření souboru aktivit, neboť 

jsem chtěla vytvořit materiál, který by byl prakticky vyuţitelný v hodinách matematiky  

na základních školách.  

 

4.3 Rozdělování ţáků do skupin 

 Jelikoţ většina didaktických her, které jsem si zvolila k ověřování, patří do skupiny 

soutěţivých her, je při těchto hrách nezbytné rozdělit ţáky do skupin. Nejjednodušším  

a zároveň nejvíce vyuţívaným způsobem v našich školách je rozdělení ţáků do skupin  
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podle místa, kde ţáci sedí, tedy skupiny „u okna“ a „u dveří“. Pro účely rozdělení ţáků  

do skupin však učitel můţe pouţít více metod. Jednou z výhod je i fakt, ţe ţáci mohou 

pracovat pokaţdé v jiné skupině a tím navozovat kontakt a spolupráci vţdy s jinými 

spoluţáky. Kotrba a Lacina uvádí dvě základní metody, kterými se můţeme nechat inspirovat 

při rozdělování do skupin. První z nich je náhodné rozdělování, jehoţ principem  

je rozdělování ţáků podle různých kritérií – například podle velikosti, abecedy či data 

narození. Učitel si také můţe sám vyrobit různé pomůcky, pomocí kterých třídu rozdělí. 

Můţou to být různě dlouhé provázky, různě barevné lístečky či bonbony různých příchutí. 

Vţdy záleţí na kreativitě učitele, který můţe volit nejrůznější variace i na základě potřeb  

a zájmů jeho ţáků. 

 Druhou metodou je cílené rozdělování studentů do skupin, u kterého jde hlavně  

o vyváţenost skupin a o to, aby byly skupiny na stejné úrovni. Tím učitel předchází situaci, 

kdy by mohla příliš silná skupina ostatní od činnosti odrazovat a demotivovat. Při cíleném 

rozdělování musí učitel zohlednit také výkonnost jednotlivých ţáků a sociální vztahy ve třídě 

(Kotrba, Lacina, 2007). 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

Praktická část této diplomové práce je věnována jedné z aktivizačních metod, 

didaktickým hrám ve vyučování matematice. Didaktické hry jsem si vybrala proto, ţe hry 

obecně jsou dětem nejblíţe, baví je, mají je rádi a spojíme-li je s matematickým obsahem, 

můţeme jimi ţákům ukázat, ţe i matematika můţe být zábavná.  

Hlavním cílem této práce je vypracovat soubor didaktických her a soutěţí ve výuce 

matematiky a na základě jejich ověření v praxi poukázat na jejich výhody  

či nevýhody, navrhnout moţné obměny a doporučení. 

Při výběru didaktických her jsem se nechala inspirovat jiţ vytvořenými  

a publikovanými didaktickými hrami. Před samotným ověřováním mnou zvolených 

aktivizačních metod jsem se řídila postupem, který doporučují ve své publikaci Kotrba  

a Lacina (2007), a kteří zde uvádějí, jak nejlépe postupovat před zaváděním a vlastní realizací 

aktivizačních metod. 

 Nejprve jsem si zvolila jednotlivé náměty aktivit, které jsem si upravila podle znalosti 

tříd, ve kterých jsem je chtěla ověřovat. Pro lepší orientaci jsem si pak ke kaţdé z nich 

vytvořila metodický list, který obsahuje stručný popis metodiky. 

 Metodické listy slouţí ke kvalitní realizaci výukové hodiny. Jeho tvorba také slouţí 

k utříbení nejdůleţitějších myšlenek a k zachování nápadů pro další opakování. Výhodou 

metodických listů je také moţnost jejich sdílení s kolegy a s tím spojený pocit, ţe to co učitel 

vytvořil je přínosné a smysluplné. Kaţdý metodický list by měl obsahovat následující části: 

název a popis metody, čas a pomůcky na přípravu, čas na realizaci, vhodnost pouţití, 

poţadavky na realizaci, postup při realizaci, ale i moţné obměny (Kotrba, Lacina, 2007). 

 Pro své metodické listy jsem si zvolila následující náleţitosti: Název, Okruh RVP ZV, 

Cíl, Třída, Čas na realizaci, Pomůcky, Popis metody. 
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V následujících kapitolách předkládám jiţ soubory aktivit, které jsem ověřila  

a zpracovala dle uvedených náleţitostí. Hry, které jsou uvedeny pod nimi, a u nichţ  

je uveden pouze stručný popis herní činnosti, jsem v praxi neověřovala. Jde však o hry 

s podobnými pravidly, jimiţ lze procvičit stejné učivo. Zařadila jsem je zde z důvodu,  

aby čtenáři a případně i zájemci o vypracované téma měli větší přehled i o dalších aktivitách, 

které lze ve vyučování pouţít a moţnost výběru mezi nimi.  

Jak jsem uvedla jiţ dříve, budu se zabývat didaktickými hrami a soutěţemi podle 

klasifikace Oldřicha Suchoradského. Kapitoly se soubory aktivit jsou seřazeny následovně: 

Rozcvičky, Procvičovací aktivity, Opakovací aktivity, Netradiční písemné zkoušky. 

 Záměrně zde nejsou uvedeny dlouhodobé aktivity a to z důvodu, ţe jsem je neměla 

moţnost z dlouhodobého hlediska ověřit. 

 Ostatní aktivity jsem ověřovala v rámci souvislé praxe v 1., 3., 4. a 5 třídě na ZŠ 

Ţidlochovice, ve 3. a 4. třídě na malotřídní škole ZŠ Vojkovice a také ve 4. třídě na ZŠ 

Hálkova Olomouc, kde jsem vykonávala průběţnou praxi ve třídě s nadanými ţáky.  

Didaktické hry a soutěţe jsem vybírala z následujících publikací: 

Eva Krejčová, Marta Volfová – Didaktické hry v matematice 

Věra Kárová – Didaktické hry ve vyučování matematice 

Eva Krejčová – Hry a matematika na 1. stupni základní školy 

Oldřich Suchoradský – clanky.rvp.cz, wiki.rvp.cz 
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5 Rozcvičky 

 Matematickou rozcvičkou rozumíme soubor příbuzných jednoduchých matematických 

úloh, jejichţ řešení lze zvládnout zpaměti nebo pouze několika dílčími výpočty. Jsou 

zařazovány na počátku vyučovací hodiny, trvají maximálně 15 minut a zpravidla  

jsou zaměřeny na jeden jev. Slouţí k soustředění ţáků k činnostem, které jsou naplánovány 

v průběhu vyučovací hodiny.  

Rozcvičky jsou ve výuce matematiky velmi přínosné. Jsou zdrojem pozitivní 

motivace, kdy si ţáci hravou formou procvičí látku, aniţ by si uvědomovali, ţe se ji vlastně 

učí. Při rozcvičkách ţáky nutíme pouţívat znalosti, které jiţ získali, prezentovat a obhajovat 

svá řešení a zároveň v ţácích pěstujeme smysl pro fair play. Ţáci jsou při nich odměněni  

za úspěch a vědí, ţe snaha se vyplácí. Při rozcvičkách máme navíc moţnost ocenit i slabší 

ţáky, coţ pro ně můţe být pozitivní motivací. Velkou předností rozcviček je jejich variabilita 

(Krupka, 2005). 

 

5.1 Soubor rozcviček 

Název:    Král počtářů 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    procvičit základní početní operace s čísly – počítání zpaměti (+, -, ·, ÷) 

Třída:    1. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 5 – 10 minut 

Pomůcky:   karty s příklady, které chceme procvičit 

 

Popis hry:  Ţáci jsou rozděleni do dvou skupin, které stojí ve dvou řadách. Učitel stojí před 

nimi a vţdy první dvojici ukáţe kartu s početní operací. Ţák, který správně 

vypočítá příklad jako první, se zařadí na konec řady a ve hře pokračuje.  Druhý 
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ţák z dvojice vypadává a posadí se zpět do lavice. Králem počtářů se stává ţák, 

který vydrţí nejdéle a správně vypočítá nejvíce příkladů. 

 

Hry podobného charakteru:  

Zamrzlík 

- Hra Zamrzlík je opakem hry Král počtářů, neboť zde prohrává ten ţák, jenţ je úplně 

poslední.  Ţáci stojí v lavici, učitel zadává příklady a postupně vyvolává ţáky. Jestliţe 

vyvolaný ţák odpoví správně, můţe se posadit. V opačném případě zůstává stát a musí počítat 

dál. Obměnou této hry je způsob, kdy správně odpovídající ţáci vymýšlí zadání příkladu  

pro svého spoluţáka. 

 

Soutěţ řad 

- Jedná se prakticky o obměnu zmiňované hry s tím rozdílem, ţe ţáci hru nehrají  

jako jednotlivci, ale jako skupiny. Hra má stejná pravidla jen s tím rozdílem, ţe ţáci ze hry 

nevypadávají. Ţák, který jako první odpoví správně, dostane kartu s tímto příkladem do ruky  

a oba ţáci se zařazují zpět do řady a čekají, aţ se opět dostanou na řadu. Po spočítání všech 

karet s příklady, si skupiny dohromady sečtou počet karet. Vyhrává skupina s nejvyšším 

počtem karet. 

 

Matematická vybíjená 

- Ţáci stojí v lavici a hrají hru, která se velmi podobá vybíjené, kterou znají z hodin tělesné 

výchovy. Ţáci si při ní sami vymýšlejí úlohy a vyvolávají libovolné spoluţáky, které svým 

příkladem chtějí vybít. Podmínkou této hry je, ţe ţáci umí své příklady vypočítat. Hru začíná 

učitelem zvolený ţák, který zadá příklad a vyvolá ţáka, který musí správně odpovědět. 

Jestliţe ţák správně odpoví, zadá svůj příklad a vyvolá opět jiného spoluţáka. Jestliţe však 
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odpoví špatně, posadí se a ze hry vypadává. V tomto případě, musí správnou odpověď říci 

ţák, který příklad zadával a vymyslet příklad nový. Jestliţe však také on odpoví špatně, 

vypadává ze hry i on. Vítězem hry se stává ţák, který zůstane stát jako poslední.  

 

Název:   Číselné pyramidy 

Okruh  RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    procvičit pamětné sčítání  

Třída:    3. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 5 – 10 minut podle náročnosti pyramidy 

Pomůcky:   pracovní list s předkresleným schématem pyramidy, psací potřeby 

 

Popis hry:  Ţáci dostanou pracovní list s pyramidou, která má ve spodní řadě zadaná čísla. 

Ţáci mají za úkol sečíst dvojici sousedních čísel a výsledek napsat do políčka, 

které mají tyto dvě čísla společné. Tímto způsobem počítají  

do té doby, neţ vypočítají poslední dvojici příkladů a najdou finální výsledek. 

Na závěr zkontrolujeme, zda se všichni ţáci dopočítali stejného výsledku.  

 

(Krejčová, 2009) 
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Hry podobného charakteru:  

Číselný trojúhelník 

- Učitel napíše na tabuli do jednoho řádku několik jednociferných čísel. Ţáci si je opíší  

do sešitu a pracují podobným způsobem jako u číselné pyramidy. Pod první dvojici zapíší 

doprostřed jejich součet. V případě, ţe je součet větší neţ 9, uvedou pouze počet jednotek. 

Postupně ţáci dojdou k vrcholu číselného trojúhelníku, který tvoří opět jednociferné číslo. 

 

5 7 1 6 2 3 

2   8   7  8    5 

0  5  5  3 

 5  0   8 

5 8 

3 

 

 

Název:   Zašifrovaná zpráva 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    procvičit sčítání a odčítání v oboru do 10 

Třída:    1. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 5 – 10 minut podle náročnosti zprávy 

Pomůcky:   pracovní list, psací potřeby 

 

Popis hry:  Kaţdý ţák dostane pracovní list, na kterém je zašifrovaný vzkaz a šifrovací 

tabulka. Úkolem ţáků je převést výsledky číselných spojů pomocí šifrovací 

tabulky na zprávu.    

 

Šifrovací tabulka: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

C O V E CH I L D Ţ 
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Zašifrovaná zpráva: 

8+1 3+3 9-1 5+2 6-4 2+3 7-5 8-5 4+2 2-1 2+2 

           

 

Hry podobného charakteru:  

Matematická skládanka s tajenkou 

- Ţáci jsou rozděleni do skupin. Kaţdá skupina obdrţí obálku s rozstříhanými čtvercovými 

kartami, na nichţ jsou uvedeny početní spoje nebo čísla a uprostřed jsou písmena. Úkolem 

ţáků je karty správně sloţit tak, aby se shodovala čísla a výsledky početních spojů. 

 

(Krejčová, 2009) 

 

Název:   Násobilková mozaika 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    pamětné procvičování násobilky  

Třída:    2. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 10 - 15 minut 

Pomůcky:   soubor karet s násobilkovými spoji a čísly 

 

Popis hry:  Ţáci pracují ve skupinách. Kaţdá skupina obdrţí obálku s nastříhanými čtverci. 

Kaţdý čtverec je rozdělen úhlopříčkami na 4 shodné trojúhelníky, v nichţ jsou 
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vepsány příklady na násobení nebo čísla. Úkolem ţáků je sestavit ze souboru 

karet násobilkovou mozaiku podle výsledků uvedených spojů. 
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Hry podobného charakteru:  

Početní hvězdice 

- Ţáci pracují ve dvojicích. Kaţdá dvojice dostane soubor šesti kosočtverců nebo dvanácti 

rovnostranných trojúhelníků, při jejichţ stranách jsou napsány početní spoje. Úkolem ţáků  

je příklady vypočítat, přiřadit k nim správný výsledek a sestavit z nich hvězdici. 

 

(Krejčová, 2009) 
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Matematické lotto 

- Jedná se o velmi oblíbenou hru. Ţáci obdrţí obálku, ve které je tabulka s čísly a soubor 

rozstříhaných, oboustranných kartiček. Na jedné straně kartiček je matematická úloha  

a na straně druhé je část obrázku. Ţáci musí vyřešit příklady na kartičkách a umístit  

je opačnou stranou na výsledkovou tabulku. Po vyřešení všech úkolů jim vyjde obrázek. 

 

 

Název:   Vrcholy, úhly, strany 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Geometrie v rovině a v prostoru 

Cíl:   procvičit vlastnosti geometrických rovinných útvarů a těles          

Třída:    4. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 10 - 15 minut 

Pomůcky:   sešit, psací pomůcky 

 

Popis hry:  Tato hra je modifikací hry „Město, jméno, zvíře, věc“. Ţáci si na začátku 

vytvoří jednoduchou tabulku se čtyřmi sloupci. Nad kaţdý sloupec si napíší: 

útvar, vrcholy, úhly, strany. Hra začíná tím, ţe učitel vybere konkrétní 

geometrický útvar, sdělí ho ţákům a vyzve je, aby v určeném čase zapsali  

do řádku v tabulce poţadované vlastnosti. Po zapsání údajů do tabulky zadá 

učitel ţákům další útvary. Následuje společná kontrola, při které učitel čte 

správné údaje, a ţáci si sami opravují chyby.   

 

Hry podobného charakteru:  

Poznej geometrický útvar 

- Učitel si na začátku hodiny připraví soubor geometrických útvarů, které chce s ţáky 

procvičit. Nejjednodušší variantou je předvádění jednotlivých geometrických útvarů učitelem. 
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Ţáci následně útvary řadí do dvou sloupců (útvary rovinné a tělesa) pouze pod čísly  

podle toho, v jakém pořadí je učitel prezentoval. Následuje rychlá kontrola správnosti, 

pouhým přečtením čísel v obou sloupcích. Další variantou je pojmenování předváděných 

útvarů a jejich zápis do sešitu ve správném pořadí. Učitel také můţe ţákům zadat pouze 

útvary a ţáci provádějí do sešitu náčrtky těchto útvarů.  
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6 Procvičovací aktivity 

Matematické procvičovací aktivity zařazujeme zpravidla po výkladu učitele, po celou 

vyučovací hodinu. Zpravidla slouţí k procvičení nového učiva a trvají okolo 30 minut 

(Suchoradský, 2010). 

 

6.1 Soubor procvičovacích aktivit 

Název:    Bingo 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    procvičit a upevnit číselné operace (+, -, ·, ÷) 

Třída:    2. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 15 - 20 minut 

Pomůcky:   sešit, psací potřeby 

 

Popis hry:  Ţáci si do sešitu načrtnou tabulku o rozloze 3x3. Poté si vyplní hrací pole 

libovolně zvolenými čísly z určitého oboru čísel. Učitel postupně zadává 

příklady, jejichţ výsledky jsou ze zadaného oboru čísel. Ţáci příklady musí 

vyřešit, výsledky najít ve svém hracím poli a popřípadě je přeškrtnout. Vyhrává 

ten ţák, kterému se podaří vyškrtat celý řádek, sloupec, úhlopříčku či celou 

tabulku. Jakmile se mu to podaří, zvolá „Bingo“. Hru můţeme hrát do té doby, 

neţ všichni hráči zvolají „Bingo“.  

 

Hry podobného charakteru:  

Magické čtverce 

- Ţáci dostanou na papíře předtištěné čtverce. Jejich úkolem je doplnit v nich chybějící čísla 

tak, aby součet ve všech řadách, sloupcích i úhlopříčkách byl stejný. 



48 

 

- Magické čtverce můţeme ve výuce spojit s historickou poznámkou: První magický čtverec 

byl vynalezen v Číně asi před 5000 lety. Od té doby se rychle rozšířili po celém světě a jsou 

v oblibě dodnes. Magické čtverce původně vznikaly jako jantry = magické čtverce sestrojené 

pro konkrétní účely, například pro věštění. V dávných dobách jim byly přisuzovány zvláštní 

vlastnosti, pro které byly pouţívány jako amulety pro štěstí či proti nemocem nebo jako 

talismany (Webster, 2001).  

 

 

 

 

 

(Kárová, 1996) 

Pokračuj! 

- Ţáci jsou rozděleni do skupin po čtyřech. Kaţdá skupina dostane hrací tabulku o 30 polích 

s početními spoji a sadu 30 kartiček s čísly. Ţáci kartičky promíchají a stejným dílem  

se o ně podělí. Začíná první ţák, který přiloţí libovolnou kartičku s číslem na odpovídající 

místo hracího pole. Další ţák můţe přiloţit jen karty sousedící celou stranou s touto kartou. 

Pokud má tento ţák všechny tyto karty, přiloţí je nebo také můţe přiloţit jen některé. Pokud 

nemá další karty, řekne „Pokračuj“ a hraje další ţák. Ţáci se ve hře střídají do té doby,  

neţ pokryjí celé hrací pole. Vyhrává ţák, který se první zbaví všech karet s čísly.  

 3 4 5 

1 1·3 1·4 1·5 

2 2·3 2·4 2·5 

3 3·3 3·4 3·5 

4 4·3 4·4 4·5 

5 5·3 5·4 5·5 

6 6·3 6·4 6·5 

7 7·3 7·4 7·5 

8 8·3 8·4 8·5 

9 9·3 9·4 9·5 

10 10·3 10·4 10·5 

(Kárová, 1996) 

3 8  

 6  

  9 

 6 5 

 4  

3   
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Název:   Piškvorky 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    procvičit a upevnit číselné operace (+, -, ·, ÷) 

Třída:    3. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 20 - 30 minut 

Pomůcky:   čtvercová síť (interaktivní tabule), karty s příklady 

 

Popis hry:  Ţáci jsou rozděleni do dvou skupin, které stojí ve dvou řadách. Učitel první 

dvojici ukazuje kartu s početním spojem. Ţák, který příklad vyřeší dříve  

a správně, můţe jít k tabuli a do čtvercové sítě zakreslit kolečko nebo kříţek 

podle toho, jaký symbol má jeho skupina. Ţáci, kteří vypočítali příklad, 

odchází na konec řady a pokračuje další dvojice. Tímto způsobem ţáci hrají 

klasické piškvorky do té doby, neţ jedna skupina porazí v piškvorkách  

tu druhou. 

 

Hry podobného charakteru:  

Elektrický proud 

- Ţáci jsou rozděleni do dvou skupin, které sedí ve dvou řadách blízko sebe. Asi 2 metry  

od prvních ţáků je umístěn jakýkoli předmět, který nám bude slouţit jako „ţárovka“  

a za ní je pro kaţdou skupinu nachystaný úkol (například matematické lotto). Vzadu stojí 

učitel, který poslední dvojici ukazuje karty s vyřešenými příklady. Pokud je řešení správné, 

vyšlou poslední ţáci signál stiskem ruky dopředu, první ţák vyskočí a dotkne se zvoleného 

předmětu. Ţák, který se předmětu dotkne jako první, jde následně k úkolu a vyřeší jeden 

příklad. Pokud je však výsledek chybný, nesmí ţáci vyslat ţádný signál. Ţáci se po kaţdém 
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kole vyměňují. Vítězí skupina, která dříve vyřeší zadaný úkol, tedy ta která vícekrát rozsvítí 

ţárovku. 

 

Název:   Postav věţ 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    procvičit písemné odčítání 

Třída:    3. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 20 - 30 minut 

Pomůcky:   sešit, psací potřeby 

 

Popis hry:  Ţáci pracují samostatně. Kaţdý ţák si do sešitu vyznačí trojúhelník  

a do něj zapíše libovolné trojciferné číslo sestavené z číslic 0 – 9, kdy se ţádná 

číslice nesmí opakovat. Pod trojúhelníkem ţáci staví jednotlivá patra věţe tím, 

ţe z číslic zvoleného čísla vytvoří největší a nejmenší moţné trojciferné číslo. 

Čísla zapíší pod sebe a odečtou. Početní výkon zarámují a vytvoří tím nejvyšší 

patro věţe. Postup se opakuje – ţáci z číslic výsledku opět vytvoří největší  

a nejmenší čísla, která od sebe odečtou. Pokračují tak dlouho, dokud v rozdílu 

získávají nové cifry. Věţ je dostavena jakmile ţáci dostanou číslice, se kterými 

jiţ pracovali. 

 

(Krejčová, 2009) 
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Hry podobného charakteru:  

Utvoř největší součet 

- Kaţdý ţák si do sešitu připraví tabulku o 2 x 3 čtvercích. Učitel postupně losuje z obálky  

6 karet s čísly od 0 do 9. Ţáci mají za úkol zapsat kaţdé vylosované číslo ihned do tabulky 

s cílem obdrţet v kaţdém řádků co největší číslo. Vítězem se stává ţák, jehoţ součet těchto 

dvou čísel je největší. 

 

Utvoř nejmenší rozdíl 

- Kaţdý ţák si do sešitu připraví tabulku o 2 x 2 čtvercích. Učitel postupně losuje z obálky 4 

karty s čísly od 1 do 9. Úkolem ţáků je z těchto číslic sestavit dvě dvojciferná čísla tak, aby 

jejich rozdíl byl co nejmenší. 

 

Název:   Holky proti klukům 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    procvičit operace s čísly 

Třída:    3. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 20 - 30 minut 

Pomůcky:   psací potřeby, tabule 

 

Popis hry:  Učitel vyvolá k tabuli vţdy dvojici, která se skládá z chlapce a dívky. Zadá jim 

stejnou úlohu, kterou začnou současně na tabuli řešit. Ţák, který vypočítá 

příklad rychleji je vítězem kola a jeho skupina získává v tomto souboji jeden 

bod. Poté učitel vybere další dvojici, která řeší další příklad. Postupuje  

do té doby, neţ se dvojice všech chlapců a děvčat vystřídají. Vyhrává skupina, 

která v celém souboji získá nejvíce bodů. 
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Hry podobného charakteru:  

Matematický turnaj 

- Matematický turnaj můţeme s ţáky hrát ve skupinkách, ale i hromadně. V matematickém 

turnaji se utká mezi sebou kaţdý ţák s kaţdým. Soutěţí mezi sebou dvojice. Ten z dvojice, 

který odpoví dříve a správně, získává 1 bod, který se zapíše do vytvořené tabulky. Jestliţe 

příklad nespočítá nikdo z nich, zapíše se jim do tabulky 0 bodů. Jakmile se všichni ţáci 

vystřídají, učitel sečte jednotlivé body a tím získá konečné pořadí turnaje. Vítězem turnaje  

je ţák s nejvíce body. 

Hrajeme-li hru ve skupinách, coţ je v běţné třídě vhodnější, můţou první dva ţáci ze skupiny 

postoupit do dalšího kola a utkat se s ţáky z ostatních skupin o prvenství. 

 

Tabulka pro 5-6 účastníků: 

 Jméno 1 2 3 4 5 6 Body Pořadí 

1          

2          

3          

4          

5          

6          

(Suchoradský, wiki.rvp.cz) 

 

Souboj s učitelem 

- Ţáci měří své schopnosti se svým učitelem. Ten napíše na tabuli příklad a ţáci si ho zapíší 

do sešitu v lavici. Pak začnou všichni najednou řešit úlohu, učitel na tabuli a ţáci v sešitech. 

Samozřejmostí je, aby učitel bral v úvahu rychlost ţáků a nepočítal příliš rychle. Ţáci, 

kteří stihnou vypočítat příklad dříve neţ učitel, si tiše stoupnou v lavici. Učitel  

se po vypočítání příkladu na tabuli otočí a hned vidí, kdo ze ţáků ho porazil. Následně jde 

v tichosti zkontrolovat jejich výsledek. Jestliţe ţáci mají vypočítáno dobře, zapíší si jeden 

bod. Nemají-li však výsledek dobře, posadí se a hledají chybu. Po určitém časovém limitu  
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si všichni ţáci zkontrolují výsledek a ve hře se pokračuje. Vyhrávají všichni ţáci, kterým  

se podařilo porazit v souboji učitele. 

 

Název:   Tangram 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Nestandardní aplikační úkoly a problémy 

Cíl:    procvičit geometrické tvary, pěstovat představivost a tvořivost 

Třída:    3. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 20 - 30 minut 

Pomůcky:   obálky s rozstříhaným tangramem, obrysy předloh ke skládání 

 

Popis hry:  Ţáci pracují jednotlivě. Na lavici si vysypou obsah obálky a podle obrysu 

předlohy na ni skládají jednotlivé dílky tak, aby  jimi vyplnili ohraničenou 

plochu. Ţáci současně musí dodrţet pravidlo, ţe je nutné vyuţít všech částí,  

a ţe se jednotlivé části nesmí překrývat. Jestliţe se jim to podaří, přihlásí se, 

učitel provede kontrolu a ţáci můţou začít skládat jiný obrazec podle jiné 

předlohy. 
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Hry podobného charakteru:  

Kolumbovo vejce     Kouzelný kruh 

                                                          

 

Kruhový tangram 

 

 

 

(Krejčová, Volfová, 2001) 
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7 Opakovací aktivity 

Opakovací aktivity zaměřují pozornost na větší vyučované celky.  Mohou probíhat 

v rámci jedné vyučovací hodiny nebo také po několik vyučovacích hodin za sebou 

(Suchoradský, 2010). 

 

7.1 Soubor opakovacích aktivit 

Název:    Čtyřlístek 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – Číslo a početní operace 

Cíl:    vyuţít matematických poznatků a dovedností v praktických činnostech  

Třída:    4. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 1 vyučovací hodina 

Pomůcky:  záleţí na daném tématu (viz Příloha č. 1). 

 

Popis hry:  Ţáci jsou rozděleni do skupin po čtyřech – „čtyřlístku“. Tato skupina  

pak pracuje na řešení společného úkolu. Ten si ţáci mezi sebou mohou rozdělit 

a pracovat kaţdý na jiné části nebo je také řešit všechny společně. Ve skupině 

si zároveň ţáci zvolí svého kapitána, který práci řídí a na konci prezentuje 

výsledky celé skupiny. Na řešení úkolu mají ţáci přibliţně 30 - 35 minut. Poté 

proběhne prezentace výsledků a závěrečné hodnocení. Kapitán kaţdé skupiny 

také na závěr zhodnotí práci svého týmu – kdo a jak spolupracoval, jaké měli 

problémy nebo také proč nestihli vypracovat zadané úkoly včas.  

 

 

Název:    Náboj 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace – prolínání všech tematických okruhů 
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Cíl:    rozvoj matematických i geometrických poznatků a dovedností, rozvoj      

   logického myšlení a spolupráce                              

Třída:    4. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 1 – 2 vyučovací hodiny 

Pomůcky:   obálka s 6 úlohami pro kaţdou skupinu 

 

Popis hry:  Náboj je sice mezinárodní matematická soutěţ pro pětičlenné týmy 

středoškoláku, jeho variantu si však můţeme zahrát i ve vyšších ročnících  

na prvním stupni. Ţáci jsou při ní rozděleni do pětičlenných týmů, jejichţ 

úkolem je během 120 minut vyřešit co nejvíce příkladů. Jednotlivé týmy obdrţí 

na začátku soutěţe obálku s prvními šesti příklady. Ţáci v týmu si vyberou 

jakoukoliv z šesti úloh a společně se snaţí ji vyřešit. Jakmile tým dojde 

k výsledku, vyšle jednoho zástupce za učitelem, který výsledek zkontroluje.  

Je-li řešení správné, učitel úkol označí a tým můţe začít pracovat na dalším 

zadaném úkolu. Není-li řešení správné, musí ho tým opravit, aby mohl začít 

řešit úkol druhý. Soutěţ končí uplynutím časového limitu. V tuto chvíli učitel 

zkontroluje pouze výsledky ţáků, kteří si je přišli nechat zkontrolovat před 

vypršením stanovené lhůty. Vítězí tým, který odevzdal nejvíce správně 

vyřešených úloh. 

 

Název:    Etapová soutěţ 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace  

Cíl:     zopakovat větší naučené celky  

Třída:    4. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 1 vyučovací hodina 
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Pomůcky:   soubor úkolů, výsledková listina 

 

Popis hry:  Jedná se o dlouhodobou individuální soutěţ, která je rozvrţená do několika 

vyučovacích hodin (etap) v závislosti na počtu prověřovaných tematických 

celků. Kaţdá etapa se vyhodnocuje samostatně, výsledky se však sčítají  

a tím vzniká průběţné pořadí soutěţe. Tato soutěţ kopíruje víceetapový 

cyklistický závod, kdy v průběhu kaţdé etapy jsou zařazeny úkoly různého 

charakteru a obtíţnosti, které jsou ohodnoceny více body neţ ty ostatní. 

Motivací můţe být i převzetí různých cyklistických trikotů, které oblékají  

ti ţáci, kteří vedou v různých disciplínách (ţlutý – průběţně první, růţový – 

první v obtíţných a náročných úkolech, fialový – první v prémiových úkolech).  

Ţáci na začátku kaţdé etapy obdrţí soubor úkolů, které musí v zadaném čase 

vyřešit. Po uplynutí času se provede společná kontrola výsledků. Za správné 

řešení kaţdého úkolu získávají ţáci určitý počet bodů podle charakterů  

a obtíţnosti úkolů. Na závěr si body sečtou, zapíší do výsledkové listiny, 

sečtou s body z dřívějších etap a dostanou průběţné pořadí v rámci třídy. 

Vítězem etapového závodu je ţák, který získá nejvíce bodů na úplném konci 

soutěţe. 

 

Název:    Bodovací soutěţ druţstev 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace  

Cíl:    zopakovat větší naučené celky  

Třída:    4. – 5. ročník 

Čas na realizaci: 1 vyučovací hodina 

Pomůcky:   soubor úkolů, výsledková listina 



58 

 

Popis hry:  Na začátku této soutěţe jsou ţáci rozděleni do skupin o stejném počtu ţáků  

s vyrovnanými matematickými schopnostmi. Po celou dobu trvání této soutěţe 

učitel zaznamenává bodovým hodnocením znalosti jednotlivých ţáků  

a na konci měsíce vţdy sečte všechny body ţáků kaţdé skupiny. Tím zároveň 

určí průběţné pořadí skupin, které se však kaţdý měsíc mění. Konečným 

vítězem se stává skupina, která má na konci daného období nejvyšší bodový 

součet. 
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8 Netradiční písemné zkoušky 

Netradiční písemné zkoušky tvoří zvláštní skupinu, protoţe mají své specifické 

podmínky.  Od tradičních písemných zkoušek se liší například tím, ţe mají jinou strukturu,  

neţ na jakou jsou ţáci zvyklí u běţných zkoušek (Suchoradský, 2010). 

 

8.1 Soubor netradičních písemných zkoušek 

Název:    Bodovaná prověrka 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace  

Cíl:     písemně prověřit vyloţenou učební látku 

Třída:    3. – 5. ročník 

Čas na realizaci: záleţí na typu prověřované látky a na počtu úloh 

Pomůcky:   pracovní listy s úkoly (viz Příloha č. 2, 3), psací pomůcky 

 

Popis hry:  Učitel oboduje kaţdou úlohu písemné práce podle obtíţnosti  

a náročnosti jejího řešení. Ţáci se hned na začátku seznámí se zadáním 

úloh, ale i s jejich bodovým hodnocením. Zároveň je pod testem 

vypracovaná tabulka, která uvádí počet bodů nutných k získání určité 

známky. Při opravě písemky se učitel drţí bodového hodnocení  

a známka odpovídá tabulce. Při opravě je nutné bodově zohlednit  

i částečně správné řešení. 

 

Název:   Matematický test 

Okruh RVP ZV: Matematika a její aplikace  

Cíl:     písemně prověřit vyloţenou učební látku formou výběru z odpovědí 

Třída:    3. – 5. ročník 
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Čas na realizaci: 10 – 15 minut podle počtu otázek 

Pomůcky:   pracovní list (viz Příloha č. 4), psací potřeby 

 

Popis hry:  Matematický test je forma písemné zkoušky, při které ţáci vybírají správnou 

odpověď z předloţené nabídky. Kaţdý ţák dostane pracovní list s otázkami  

a odpověďmi a zatrhávají jen ty správné. Zároveň zde mohou provádět  

i výpočty. 
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9  Hodnocení ověřování aktivit ve výuce 

 Didaktické hry a soutěţe jsem ověřovala převáţně ve třetích, čtvrtých a pátých třídách 

základních škol během průběţné praxe ve třetím ročníku a během souvislé praxe, kterou jsem 

absolvovala ve čtvrtém a na začátku pátého ročníku mého vysokoškolského studia. Nicméně 

si myslím, ţe s drobnými úpravami a přizpůsobením učiva daným aktivitám, můţeme většinu 

z nich pouţít jiţ od prvního ročníku.  

 Cílem této kapitoly je rozebrat kaţdou aktivitu, kterou jsem ověřila a poukázat  

na její výhody, nevýhody či moţnosti její obměny.  

 

1. Rozcvičky 

 Rozcvičky, které jsem ověřovala v praxi, jsou následující: Král počtářů, Číselné 

pyramidy, Zašifrovaná zpráva, Násobilková mozaika a Vrcholy, úhly, strany. První čtyři 

spadají do tematického okruhu Číslo a početní operace. Poslední z nich jsem záměrně zvolila 

z okruhu Geometrie v rovině a v prostoru, jelikoţ jsem chtěla poukázat i na moţnost pouţití 

aktivizačních metod v rámci geometrie.  

 Číselné pyramidy, Násobilkovou mozaiku a Král počtářů jsou rozcvičky, které jsem 

ověřovala ve třetí třídě základní školy. Krále počtářů i s jeho obměnou jsem měla moţnost 

otestovat i na malotřídní škole, kde jsem v rámci praxe vyučovala třetí a čtvrtou třídu 

dohromady. Zašifrovaná zpráva pak byla vyzkoušena na konci první třídy a hra Vrcholy, 

úhly, strany ve třídě čtvrté. 

 

Král počtářů  

Podle mého názoru se jedná o jednu z nejznámějších her vyuţívaných v hodinách 

matematiky. Tato hra je u ţáků velmi oblíbená. Její nevýhodou je však fakt, ţe ţáci,  

kteří vypadnou ze hry jako první, jsou ti z nich, kteří by potřebovali učivo procvičovat 
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nejvíce. Proto je pro ně dobré připravit pracovní list s příklady, které počítají, zatímco ostatní 

hru ještě hrají. Tento list si mohou vloţit do sešitu a během her, které mají podobná pravidla 

se k němu vracet.  

 V rámci praxe na malotřídní škole jsem vyzkoušela nejen Krále počtářů, ale i obměnu 

této hry, která se jmenuje Soutěţ řad, kterou jsem shledala pro vyuţití na primární škole 

vhodnější, protoţe při ní ţáci nevypadávají. Podstatou této hry je, ţe ţáci nehrají za sebe, 

nýbrţ za celou skupinu. Vítěz vţdy obdrţel kartu s příkladem, který vypočítal a zařadil se zpět 

na konec a hrál dál. Na závěr si ţáci ve skupinách karty spočítali a skupina s větším počtem 

karet vyhrála. Zajímavé také bylo postavit proti sobě třetí a čtvrtou třídu a sledovat vývoj hry. 

K mému překvapení nejednou vyhráli právě ţáci třetí třídy, coţ  bylo motivací pro ţáky čtvrté 

třídy, aby se v dalším kole více snaţili. 

Číselné pyramidy 

 U této hry jsem se s většími problémy nesetkala. Doporučuji však začínat 

nejjednodušší variantou, která se vyznačuje zadanou spodní řadou a teprve po jejím úplném 

zvládnutí můţeme ţákům zadat i pyramidu, která má zadané různé části. Při prvním 

seznámení ţáků s touto hrou je také důleţité spojit výklad pravidel s názornou ukázkou.   

Zašifrovaná zpráva 

 Tuto hru jsem ověřovala na konci první třídy, kdy uţ ţáci uměli sčítat a odčítat 

v oboru přirozených čísel do 10. Jelikoţ po vysvětlení pravidel se mi zdálo, ţe někteří ţáci 

nevědí, co mají s šifrovací tabulkou dělat, zadala jsem jim vypočítat nejprve příklady a poté 

jsem začala na tabuli řešit šifru s nimi. Po chvilce jiţ ţáci řešili šifru sami a dospěli  

ke správné tajence. 

Násobilková mozaika  

 Tato hra měla u ţáků velký úspěch. Jediné na co je potřeba dát pozor je, aby pracovali 

všichni ţáci, nejen ti „rychlí“. 
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Vrcholy, úhly, strany 

 Tato hra se ţákům také líbila. Je to obměna známé hry „Město, jméno, zvíře, věc“,  

jen s matematickým obsahem. Zpočátku je vhodné nehrát hru na rychlost, jak je tomu 

zvykem, ale na přesnost. Dát ţákům čas si řešení promyslet, popřípadě si i nakreslit náčrtek 

daného útvaru. Kontrolu jsem tedy zařadila aţ na úplný konec rozcvičky. 

 

2. Procvičovací aktivity 

 Mezi procvičovací aktivity jsem zařadila: Bingo, Piškvorky, Postav věţ, Holky proti 

klukům a Tangram. První dvě aktivity jsem realizovala ve třetí třídě, ostatní ve třídě čtvrté.  

 

Bingo 

 Tato hra patří mezi velmi známé a oblíbené hry. Co je ale při této hře důleţité,  

je stanovit si časový limit a důsledně ho dodrţovat. Tuto hru jsem hrála s ţáky třetí třídy  

při procvičování násobení. Touto hrou zároveň můţeme procvičit i násobky čísel a to tak,  

ţe při zapisování devíti čísel do tabulky zadáme poţadavek, ţe ţáci mohou vybírat pouze 

z čísel, které jsou násobky například čísel 6 a 7. Zároveň nám tím odpadne nutnost vypisovat 

na tabuli čísla, mezi kterými si ţáci vybírají. 

Piškvorky 

 S touto hrou jsem se setkala poprvé během náslechové praxe, kde ji ţáci třetí třídy 

hráli se svou třídní učitelkou. Velmi mě zaujala, a proto ji zde zařazuji. Velkou výhodou  

při této hře je moţnost vyuţití interaktivní tabule, protoţe jsou-li skupiny vyrovnané, hra 

můţe trvat delší dobu. Učitel tedy můţe hru uloţit a ţáci v ní mohou pokračovat v následující 

hodině. Navíc v ní nejde jen o vypočítání příkladu, ale i o strategii celé skupiny. 
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Postav věţ 

S touto hrou se ţáci setkali poprvé, proto jsme první příklad řešili společně na tabuli  

a aţ poté si ţáci zvolili své trojciferné číslo, ke kterému tvořili patra. Výhodou této hry je,  

ţe ţáci procvičují více učiva najednou, ale velká nevýhoda spočívá v kontrole správnosti, 

neboť kaţdý ţák si volí jiná čísla a neexistuje tedy jen jeden správný výsledek.  

Při vyhodnocování hry jsem tedy vţdy vyvolala alespoň ţáka, který postavil nejvíce pater 

věţe, a udělali jsme si společnou kontrolu na tabuli. 

Holky proti klukům 

 U této hry je nesmírně důleţité, aby učitel vybíral vţdy dvojici ţáků s přibliţně 

vyrovnanými výkony. 

Tangram 

 Tangram patří také mezi úspěšné aktivity, které mají ţáci v oblibě. Tangram jsem 

zařadila do souboru procvičovacích aktivit také proto, aby zde byla opět zařazena alespoň 

jedna hra, která patří do okruhu Geometrie v rovině a v prostoru.  Ţáci si tak tangram vyrobili 

sami podle přesně daného postupu. Pro tuto příleţitost jsem spojila hodinu matematiky 

s výtvarnou výchovou, kde si ţáci nejprve tangram narýsovali a poté podle své fantazie tvořili 

šablony, které si následně v hodině matematiky vyměňovali a zkoušeli skládat. 

 

3. Opakovací aktivity 

 Soubor opakovacích aktivit zahrnuje Čtyřlístek, Náboj, Etapovou soutěţ a Bodovací 

soutěţ druţstev. Všechny aktivity jsem ověřovala ve čtvrté třídě kromě Čtyřlístku, který jsem 

pouţila v páté třídě.  
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Čtyřlístek 

 Na začátku této aktivity jsem ţáky rozdělila do skupin po čtyřech. Kaţdé skupině jsem 

hned na začátku dala pracovní list, aby mohli během vysvětlování pravidel sledovat jeho 

náleţitosti a vše, co budou mít za úkol. Kaţdá skupina si zároveň vylosovala rozpočet,  

se kterým následně pracovali. Před hodinou jsem po třídě vyvěsila barevné papírky,  

na kterých byla napsána evropská města s cenami letenek tam a zpět (aktuálními). Ţáci měli 

za úkol rozdělit si práci ve skupině tak, aby nikdo nepočítal stejné příklady a aby vyřešili 

zadaný úkol co moţná nejrychleji. Jakmile byli s úkolem hotoví, nechali si výsledky 

zkontrolovat a případně je opravili. Na závěr jsme si udělali zhodnocení a kaţdá skupina 

sdělila, do jakých měst se můţe za daný rozpočet podívat, a města jsme si ukázali na mapě. 

Náboj 

 Tuto soutěţ jsem objevila při svém pátrání na internetu a rozhodla jsem se ji předělat  

a vyzkoušet její princip ve čtvrté třídě. Ţáky jsem tedy nejprve rozdělila do skupin po pěti, 

vysvětlila jim pravidla a poté jim rozdala obálky s šesti příklady, ze kterých si vybrali pouze 

jeden a společně na něm pracovali. Jakmile ho měli vypočítaný, zkontrolovala jsem ho  

a teprve potom mohli začít řešit příklad druhý. Úkolem skupin bylo vypočítat co nejvíce 

příkladů. Při řešení byla vidět různá strategie skupin, nicméně bylo také vidět, ţe ţáci slabší 

se spoléhali na ţáky silnější a příliš se do počítání nezapojovali. Vhodnější variantou by proto 

asi bylo, kdyby se nejednalo o skupinovou práci, ale příklady by řešil kaţdý sám.  

Etapová soutěţ + Bodovaná soutěţ druţstev 

 Tyto dvě soutěţe jsem záměrně spojila, protoţe mají podobná pravidla. Zatímco 

v etapové soutěţi hraje kaţdý ţák sám za sebe, v bodované soutěţi druţstev je tomu také tak, 

ale s tím rozdílem, ţe ţáci jsou rozděleni do skupin a výkony jednotlivých ţáků v rámci 

skupiny se sčítají, čímţ vzniká průběţné pořadí. Tato hra u ţáků měla velký úspěch  

i z důvodu, ţe jsem ji spojila s motivací v podobě výsledkové listiny, kterou jsem vyvěsila  
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na nástěnku a zveřejňovala jsem tam výsledky jednotlivých etap, průběţné pořadí i pořadí 

cyklistického týmu měsíce.  

 

4. Netradiční písemné zkoušky 

 U netradičních písemných zkoušek vţdy záleţí na tématu a struktuře, kterou učitel 

zvolí. V praxi jsem měla moţnost ověřit tři z nich, které také uvádím v přílohách. Patří mezi 

ně Bodované prověrky a Matematický test. 

 

Bodovaná prověrka 

 Obě dvě zmiňované bodované prověrky jsou ověřeny v rámci průběţné pedagogické 

praxe ve čtvrté třídě pro nadané ţáky. Ţáci byli na podobné zadávání písemných prací zvyklí, 

a proto neměli problém s jejich pochopením a řešením. Tato forma písemné práce se mi líbí  

i z toho důvodu, ţe známkování je jednoznačné a ţáci vědí, za co a proč dostali danou 

známku. 

Matematický test 

 Matematický test jsem ověřovala v běţné čtvrté třídě. Ţáci na prvním stupni  

se s podobným zadáním, kdy mají na výběr z moţností, často nesetkávají. Setkávají se s ním 

většinou jen při řešení soutěţe Matematický klokan. Chce-li však učitel takový test 

známkovat, musí se s ţáky domluvit na jistých pravidlech. Má-li totiţ učitel známkovat  

i částečně správné řešení, musí být pod příkladem uveden postup, jak ţák daný příklad řešil. 

Podle mého názoru je zařazení matematického testu příjemným zpestřením, na první stupeň 

se ale moc nehodí. 
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ZÁVĚR 

   Záměrem diplomové práce bylo získat zkušenosti s aktivizujícími metodami  

ve výuce matematiky na primární škole. Hlavním cílem bylo vytvořit a ověřit v praxi soubor 

aktivit, které jsem si pro tuto příleţitost zvolila, coţ pro mě bylo velkým přínosem, neboť 

jsem si jistá, ţe se mi vytvořený soubor bude v praxi jako pomocný materiál hodit.  

 Získáním zkušeností s aktivizačními metodami jsem si ověřila, ţe didaktické hry jsou 

oblíbené, motivují ţáky a vytvářejí pozitivní pracovní prostředí ve třídě, coţ uvádí i odborná 

literatura. Podle mého názoru by proto měl mít kaţdý učitel připravený zásobník her, které 

můţe ve vyučování pouţívat. 

 Můţe se sice zdát, ţe zařazení aktivizačních metod do vyučování je náročné nejen 

časově, ale i organizačně, ale podle mého názoru je to právě jedna z cest, jak zkvalitnit  

a zpestřit hodiny matematiky na primární škole a přiblíţit tak ţákům svět matematiky. 

Doufám, ţe mnou vytvořené soubory her a soutěţí budou uţitečným materiálem a návodem 

pro zavedení aktivizačních metod do matematického vyučování.  
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PŘÍLOHA Č. 1 

VÝLET DO EVROPY 

 

 

 

            VÝLET DO EVROPY             

    

 

12. -15. března 2010 se naše třída zúčastní výletu do některého z měst v Evropě. Pomozte 

nám prosím vybrat taková města, na která bude stačit částka, kterou jsme na tento výlet 

dostali. Odlétáme 12. března 2010 z letiště v Praze. 

 

Váš rozpočet na výlet:________________________________ 

 

1. Vypočítej ceny letenek do těchto měst (nezapomeň, ţe se musíme dostat TAM i 

ZPĚT): 

 

Barcelona 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 

Benátky 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 

Brusel 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 

Liverpool 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 

Londýn 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 



 

 

Madrid 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

Milán 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 

Neapol 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 

Oslo 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 

Paříţ 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________ 

 

Řím 

Cena za jednu osobu:_______________________ 

 

Cena za 24 osob:__________________________  

   

 

 

 

2. Do kterých měst můţe jet skupina 24 lidí za peníze, které jsi na výlet dostal? 

 



 

PŘÍLOHA Č. 2 

BODOVANÁ PROVĚRKA 1 

 

Zadání: 

1. a)Vypočítej následující příklady. 

    b)Výsledky seřaď od nejniţšího k nejvyššímu a dostaneš tajenku. 

    (Tajenka, která vyjde seřazením písmen náleţících výsledkům, je nápovědou k úkolu č. 2) 

 

 183 + 150 : 5 + 77    N 

    

 

 

    

 (63 : 7) x 13     É 

 

 

 

 29 763 108 x 19    K 

         

 

 

  (124 – 25) : 11 + 16 : 4   O 

                                         

 

 

 61, 85 – 7, 09     D   

   

 

 

 

 Iva utratila 63 Kč, coţ byla polovina toho, co dostala od babičky. Kolik Kč babička 

Ivě dala?     L 

 

 

 

 32, 6 + 14, 2     B 

 

 

 

 

 446 321 600 + 58 064 365   Í 

 

 

 

TAJENKA: _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

2  

2  

3  

2  

2  

3  

1  

2  



 

17 – 16 bodů 1 

15 – 12 bodů 2 

11 – 7 bodů 3 

6 – 4 body 4 

3 – 0 bodů 5 

 

2. a) Narýsuj  _ _ _ _ _ _ _ _  (viz tajenka) o stranách a = 7,8 cm 

                    b = 4,6 cm 

 

 

 

  b) Převeď délky stran na mm 

 

 

   c) V mm spočítej obvod 

 

 

8 bodů 1 

7 – 6 bodů 2 

5 – 3 body 3 

2 body 4 

1 – 0 bodů 5 

 

 

4  

2  

2  



 

PŘÍLOHA Č. 3 

BODOVANÁ PROVĚRKA 2 

 
 

 Najdi příklady a vypočítej je. Pod písmeny se ukrývá název vynálezu. 

 

Dnes přesně před 133 lety vynalezl  Emile Berliner první ________________. První 

uţitečný vynález tohoto druhu byl však vytvořen Alexandrem Grahamem Bellem. 

VÝPOČTY PŘÍKLADŮ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Aţ zjistíš, o co se jedná, dostaneš indicii s náčrtem. Tvým úkolem bude tento 

vynález narýsovat. 

 

RÝSOVÁNÍ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklady: 

8 b. 1 

7 – 6 b. 2 

5 – 3 b. 3 

2 b. 4 

1 – 0 b. 5 



 

1.  522 145 – 89 670    

          

2. 27 412 x 13 

 

3. 440 + 1890 – 370 + 920 

 

4. (5 x 17) + (4 x 22) + (3 x 12) 

 

5. 357 859 + 479 987 

 

6. 3 597 x 19 

 

7. 743 679 : 8 

 

8.  6 x 22 + 81 : 9 

 

 

Výsledky + písmena k nim 

 

1. 432 475  M 

2. 356 356  I 

3.  2880   K 

4. 209   R 

5. 837 846  O 

6. 68 343   F 

7. 92 959 (zb. 7)  O 

8. 141   N 

 

Náčrt k rýsování: 

 

 
 

1  

1  

1  

1  

1  

1  

1  

1  



 

PŘÍLOHA Č. 4 

MATEMATICKÝ TEST 

 

1. Jaké je největší dvojciferné číslo ? 

a) 11   b) 90   c) 99   d) 100 

 

2. Číslo 146 789 325 je číslo: 

a) liché b)sudé   

 

3. Kolik je mi let: Kdyby mi bylo 8x víc a ještě 12 roků k tomu, bylo by mi právě 

100 let!  

a)  14 let  b) 11 let  c) 20 let  d) 88 let 

 

4. Jaké číslo musíš napsat místo otazníku, aby byl výsledek správný? 

                    x 5                      -13                     :3 

           

 

a) 3   b) 5   c) 7   d) 2 

 

5. Vypočítej: 100 x 12 + 20 - 9 

a) 1229  b) 1209  c) 1211   d) 1201 

 

6. V pytlíku s bonbony bylo 12 bonbonů. Polovinu z nich snědla Klára, Jana snědla 

4 bonbony a Petr snědl zbytek. Kolik bonbonů snědl Petr? 

a) 2   b) 6   c) 4   d) 1 

 

7. Před dvěma lety bylo Petře a Davidovi dohromady 17 let. Nyní je Petře 15 let. Za 

kolik let bude Davidovi 10 let? 

a) 1   b) 2   c)3   d) 4 

 

8. Kolik je na obrázku čtverců?    

 
 

b) 5   b) 6   c)7   d) 8 

 

 

 

 

 

 

? 4 
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